
บทที่ 4 
 

ผลการวิจัย 
 

 การวิเคราะห์ข้อมลูการวิจยัในครัง้นี ้ ผู้ศกึษาได้มีการออกแบบสอบถามเพ่ือสํารวจ

การใช้สินเช่ือผ่อนชําระสินค้าของผู้บริโภคเพ่ือศึกษาพฤติกรรมและทศันคติในการใช้สินเช่ือผ่อน

ชําระ โดยมีการดําเนินการสอบถามและแจกแบบสอบถามให้กับบุคคลทัว่ไปตามสถานท่ีชุมชน

ตา่ง ๆ ในเขตกรุงเทพฯและปริมณฑลและขอความร่วมมือช่วยตอบแบบสอบถาม โดยมีสถานท่ีใน

การดําเนินงานในการแจกแบบสอบถาม ได้แก่ ห้างสรรพสินค้า ตลาดนัด ชุมชน ตลาด ย่าน

สถานท่ีทํางาน เช่น สีลม สาทร พหลโยธิน ในช่วงวนัท่ี 1 – 20 เมษายน 2552 ช่วงเวลาตัง้แต ่8.30 

– 19.30 น. จํานวน 400 ชดุ  

ซึ่งจะเป็นการนําเสนอและวิเคราะห์ข้อมูลท่ีได้จากแบบสอบถามโดยใช้โปรแกรม

สําเร็จรูป SPSS for Window Version 13.0 โดยแสดงให้เห็นถึงผลการวิเคราะห์ข้อมลู และการ

อธิบายความหมายของข้อมลูจากตารางท่ีเก่ียวข้องกบัเนือ้หาของผลการวิจยั โดยผู้ศกึษาแบง่การ

นําเสนอและวิเคราะห์ข้อมลูออกเป็น 3 สว่น คือ 

 ตอนท่ี 1 ข้อมลูทัว่ไปเก่ียวกับส่วนบุคคล โดยปัจจยัท่ีจะนํามาอธิบายประกอบด้วย 

เพศ อาย ุการศกึษา อาชีพ เป็นต้น 

ตอนท่ี 2 พฤติกรรมการใช้สินเช่ือผ่อนชําระ เช่นการเลือกประเภทของสินค้า ความถ่ี 

และสถานท่ีทีใช้บริการสนิเช่ือผอ่นชําระ 

ตอนท่ี 3 ทศันคติในเร่ืองการตลาด ซึง่ประกอบไปด้วยสว่นประสมทางการตลาด เช่น

อตัราดอกเบีย้ ระยะเวลาในการผอ่น รวมถึงกลยทุธ์ทางการตลาดท่ีใช้ดงึดดูผู้บริโภค 

 
4.1 ข้อมลทั่วไปู ส่วนบุคคลของกลุ่มตวัอย่าง   
 

ตอนท่ี 1 ข้อมลูทัว่ไปเก่ียวกบัสว่นบคุคล   

 

เป็นการเก็บข้อมลูส่วนบคุคลของผู้ตอบแบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะทัว่ไปของผู้ ท่ี

ใช้สินเช่ือผ่อนชําระ แยกตามเพศ อาย ุสถานภาพสมรส จํานวนบุตร  ระดบัการศึกษา ระยะเวลา

ในการทํางาน อาชีพและรายได้ โดยนําเสนอในรูปของตารางและบทความ ดงัตอ่ไปนี ้
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ตารางที่ 4.1 
แสดงข้อมลทั่วไปของกลุ่มตวัอยู่ างบุคคลที่ใช้บริการสินเช่ือผ่อนชาํระ 

      

ข้อมลูทัว่ไป จํานวน (คน) ร้อยละ (n=400) 

ชาย 

หญิง 

194 

206 

48.5 

51.5 

เพศ 

รวม 400 100 

20 - 25 ปี 

26 – 30  ปี 

31 - 35 ปี 

36 – 40  ปี 

41 – 45 ปี 

46 - 50 ปี  

51 - 55 ปี  

56 – 60 ปี 

44 

122 

133 

60 

23 

15 

1 

2 

11 

30.5 

33.25 

15 

5.75 

3.75 

0.25 

0.5 

อาย ุ

รวม 400 100 

โสด 

สมรส 

หยา่/หม้าย 

255 

142 

3 

63.75 

35.5 

0.75 

สถานภาพ 

รวม 400 100 

มี 

ไมมี่ 

106 

294 

26.5 

73.5 

บตุร 

รวม 400 100 

มี 1 คน 

มี 2 คน  

มี 3 คน 

75 

30 

1 

18.75 

7.5 

0.25 

จํานวนบตุร 

รวม 106 26.5 
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ข้อมลูทัว่ไป จํานวน (คน) ร้อยละ (n=400) 

ประถมศกึษา 

มธัยมศกึษาตอนต้น 

มธัยมศกึษาตอนปลาย/ปวช. 

อนปุริญญา/ปวส. 

ปริญญาตรี 

สงูกวา่ปริญญาตรี 

6 

6 

32 

59 

219 

78 

1.5 

1.5 

8 

14.75 

54.75 

19.5 

ระดบัการศกึษา 

รวม 400 100 

1 – 5 ปี 

6 -10 ปี 

11 – 15 ปี 

16 - 20 ปี 

21 – 25 ปี 

26 - 30 ปี 

31 - 35 ปี 

36 – 40 ปี 

127 

159 

40 

40 

23 

7 

2 

2 

31.75 

39.75 

10 

10 

5.75 

1.75 

0.5 

0.5 

ประสบการณ์ 

ในการทํางาน 

รวม 400 100 

รับราชการ/พนกังานราชการ 

พนกังานบริษัทเอกชน 

พนกังานรัฐวิสาหกิจ 

ประกอบธุรกิจสว่นตวั 

อ่ืนๆ เชน่รับจ้าง 

106 

162 

53 

60 

19 

26.5 

40.5 

13.25 

15.00 

4.75 

อาชีพ 

รวม 400 100 
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ข้อมลูทัว่ไป จํานวน (คน) ร้อยละ (n=400) ข้อมลูทัว่ไป 

3,000 – 5,000 บาท 

5,001 - 10,000 บาท 

10,001 - 15,000 บาท 

15,001 - 20,000 บาท 

20,001 – 25,000 บาท 

25,001 – 30,000 บาท 

30,001 – 35,000 บาท 

35,001 – 40,000 บาท 

40,001 – 45,000 บาท 

45,001 – 50,000 บาท 

50,000 บาทขึน้ไป 

12 

73 

140 

78 

25 

34 

10 

9 

3 

2 

14 

3 

18.25 

35 

19.5 

6.25 

8.5 

2.5 

2.25 

0.75 

0.5 

3.50 

รายได้เฉล่ีย(ตอ่เดือน) 

รวม 400 100 

ท่ีมา : จากการตอบแบบสอบถาม 

 

 จากตารางที่ 4.1 แสดงผลการสํารวจแบบสอบถามโดยแยกจําแนกตามประเภทของ

ปัจจยัท่ีทําการเก็บข้อมลู ดงัตอ่ไปนี ้

เพศ เม่ือจําแนกตามเพศของกลุ่มตวัอย่างผู้ตอบแบบสอบถามท่ีใช้บริการสินเช่ือ

ผ่อนชําระ พบว่า กลุม่ตวัอย่างเป็นเพศหญิง จํานวน 206 คน คิดเป็นร้อยละ 51.50 เป็นเพศชาย 

จํานวน 194 คน คดิเป็นร้อยละ 48.50  

อายุ เม่ือจําแนกตามอายขุองกลุ่มตวัอย่างผู้ตอบแบบสอบถามท่ีใช้บริการสินเช่ือ

ผ่อนชําระ พบว่า กลุม่ตวัอย่างสว่นใหญ่มีอาย ุ31 – 35 ปี จํานวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ 33.30 

รองลงมาและมี คือ อาย ุ 26 – 30  ปี จํานวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 30.5   อนัดบัท่ีสามคือกลุม่

ตวัอยา่งท่ีมีอาย ุ36 - 40 ปี จํานวน 60 คน คดิเป็นร้อยละ 15.0   ตามลําดบั   

สถานภาพการสมรส  เม่ือจําแนกกลุ่มตวัอย่างตามสถานภาพของกลุ่มตวัอย่าง

บคุคลท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ พบว่า กลุม่ตวัอย่างสว่นใหญ่มีสถานภาพโสด จํานวน 255 คน 

คิดเป็นร้อยละ 63.75 ส่วนกลุ่มตวัอย่างท่ีสถานภาพสมรส เท่ากบัจํานวน 142 คนคิดเป็นร้อยละ 

35.5 และส่วนกลุ่มตวัอย่างท่ีมีสถานภาพ หย่า/หม้าย มีน้อยท่ีสดุจํานวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 

0.75 ตามลําดบั   
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จาํนวนบุตร เม่ือจําแนกกลุ่มตวัอย่างตามจํานวนบุตรของบคุคลท่ีใช้บริการสินเช่ือ

ผ่อนชําระ พบว่า กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ยงัไม่มีบตุร จํานวน 294 คน คิดเป็นร้อยละ 73.50 สว่น

กลุ่มตวัอย่างท่ีมีบุตร จํานวน 106 คน คิดเป็นร้อยละ 26.50 ตามลําดบั  และหากจําแนก

รายละเอียดของผู้ ท่ีมีบุตรพบว่า โดยส่วนใหญ่มีจํานวนบุตรเท่ากบั 1 คน จํานวน 75 คน คิดเป็น

ร้อยละ 18.80 กลุม่ตวัอยา่งท่ีมีบตุรจํานวน  2 คน จํานวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 7.50 และสดุท้าย

กลุม่ตวัอยา่งท่ีมีบตุรจํานวน  3 คน จํานวน 1 คน คดิเป็นร้อยละ 0.3  ตามลําดบั  

ระดับการศึกษา  เม่ือจําแนกกลุ่มตวัอย่างตามระดบัการศึกษาของกลุ่มตวัอย่าง

บคุคลท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ พบว่า กลุม่ตวัอย่างสว่นใหญ่มีวฒุิการศกึษาระดบัปริญญาตรี 

จํานวน 219 คน คิดเป็นร้อยละ 54.75 รองลงมาคือสงูกว่าปริญญาตรีจํานวน 78 คน คิดเป็นร้อย

ละ 19.50 และกลุ่มตวัอย่างท่ีมีวุฒิการศึกษาระดบัอนุปริญญา/ ปวส.  มีจํานวน 59 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 14.75 ตามลําดบั   

ระยะเวลาในการทาํงาน เม่ือจําแนกกลุม่ตวัอยา่งตามประสบการณ์การทํางานของ

กลุม่ตวัอย่างบคุคลท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ พบว่า กลุม่ตวัอย่างสว่นใหญ่มีประสบการณ์การ

ทํางาน 6-10 ปี จํานวน 159 คน คดิเป็นร้อยละ 39.75  รองลงมาคือมีประสบการณ์การทํางาน 1-5 

ปี จํานวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 31.75 และกลุม่ตวัอย่างท่ีมีประสบการณ์การทํางาน 11-15 ปี  

และ 16-20 ปี มีจํานวนเท่ากนัคือ  40 คน คดิเป็น ร้อยละ 10 ตามลําดบั  

ประเภทอาชีพ  เม่ือจําแนกกลุม่ตวัอย่างตามประเภทอาชีพของกลุม่ตวัอย่างบคุคล

ท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ พบว่า กลุม่ตวัอย่างสว่นใหญ่เป็นพนกังานบริษัทเอกชน จํานวน 162 

คน คิดเป็นร้อยละ 40.50 รองลงมาคือ รับราชการ/พนกังานราชการ จํานวน 106 คน คิดเป็นร้อย

ละ 26.50 อนัดบัท่ีสามคือกลุ่มตวัอย่างท่ีมีอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั มีจํานวน 60 คน คิดเป็น

ร้อยละ 15 ตามลําดบั  

       รายได้เฉล่ียต่อเดือน เม่ือจําแนกกลุม่ตวัอย่างตามรายได้ตอ่เดือนของกลุม่ตวัอย่าง

บคุคลท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ พบว่า กลุม่ตวัอย่างสว่นใหญ่มีรายได้ 10,001 – 15,000 บาท 

จํานวน 140 คน คิดเป็นร้อยละ 35 รองลงมาคือกลุ่มตวัอย่างท่ีมีรายได้ 15,001 - 20,000 บาท 

จํานวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 19.50 กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 5,001- 10,000 บาท  มีจํานวน 73 

คน คดิเป็นร้อยละ 18.25 ตามลําดบั  

 จากข้อมูลดังกล่าวสามารถสรุปจากข้อมูลได้ว่า จากกลุ่มตัวอย่างผู้ ตอบ

แบบสอบถามท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระนัน้ สดัส่วนระหว่างเพศชายและหญิงเป็นสัดส่วนท่ี

ใกล้เคียงกนั  มีสถานภาพ โสด อายโุดยเฉล่ีย 31 - 35 ปี เป็นส่วนใหญ่ วฒุิการศึกษาระดบั
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 จากข้อสรุปดงักล่าวข้างต้น ผู้ วิจัยได้วิเคราะห์แล้วพบว่า สาเหตุมาจากการเลือก

แหลง่ชมุชนท่ีมีกลุม่คนหลากหลายกลุม่และสถานท่ีท่ีทําแบบสอบถามกระจายตามแหลง่ท่ีทํางาน 

นอกจากนีย้งัมีการกําหนดบริเวณในการในการทําการทดสอบท่ีค่อนข้างกว้าง คือทัง้ในกรุงเทพ

และปริมณฑล โดยการสุ่มพืน้ท่ีตวัอย่างการเก็บแบบสอบถามและข้อมลูจะดคูวามหลากหลาย

ของผู้คนท่ีอยู่บริเวณนัน้ บริเวณพืน้ท่ีเก็บข้อมลูท่ีเป็นชุมชน ได้แก่ บริเวณตลาดเทเวศร์ บริเวณ

พหลโยธินซอยอารีย์ บริเวณซอยละลายทรัพย์สีลม  บริเวณตลาดสินธรถนนวิทย ุบริเวณโลตสับาง

พลดั บริเวณตลาดธนาคารกรุงศรีอยธุยาสํานกังานใหญ่ และโรงงานอตุสาหกรรมใน จ.นนทบรีุ ซึง่

บริเวณเหลา่นีจ้ะมีทัง้ข้าราชการ พนกังานบริษัทเอกชน พนกังานรัฐวิสาหกิจ  ผู้ประกอบการ  และ

บคุคลรับจ้างทัว่ไป  ทําให้กลุม่ตวัอย่างสว่นใหญ่ท่ีได้มีสถานภาพโสด อายโุดยเฉล่ีย 31-35 ปี วฒุิ

การศกึษาระดบัปริญญาตรีและมีรายได้ตอ่เดือนเฉล่ียเท่ากบั 10, 001 – 15,000 บาท 

 ซึง่หากเปรียบเทียบกบังานวิจยัของ พิมพ์พร เหมพิพฒัน์ (2547) เร่ืองลกัษณะตลาด

สินเช่ือบคุคล/เงินสดและพฤติกรรมการใช้โดยการสุม่ตวัอย่างจํานวน 200 คน พบว่า ข้อมลูทัว่ไป

ของผู้ ใช้บริการเป็นเพศหญิง ร้อยละ 57 เพศชาย ร้อยละ 43 สว่นใหญ่อาย ุ26 – 30 ปี มากท่ีสดุ 

ร้อยละ 37  ระดบัการศึกษาปริญญาตรี ร้อยละ 54 อาชีพพนกังานบริษัท ร้อยละ 48 รายได้ต่อ

เดือน 15,000 – 20,000 บาท ร้อยละ 49 ของตวัอย่างทัง้หมด ความแตกต่างของผู้ตอบ

แบบสอบถามจะเป็นผลิภณัฑ์สินเช่ือเงินสด ท่ีมีความเส่ียงสงูกว่าและมีจํานวนตวัอย่าง 200 คน 

ซึง่จากการเปรียบเทียบลกัษณะทัว่ไปของกลุม่ตวัอยา่งใกล้เคียงกนั โดยสว่นใหญ่เป็นเพศหญิง แต่

สดัส่วนของจํานวนเพศชายและหญิง ไม่แตกต่างกนัมาก  เป็นช่วงอายุในวยัทํางาน โดยมีระดบั

การศกึษาปริญญาตรีและอาชีพเป็นพนกังานบริษัทเช่นเดียวกนั ในส่วนของรายได้ต่อเดือนจะอยู่

ในช่วงท่ีสงูกว่าคือ15,000 – 20,000 บาท โดยสรุปข้อมลูของผู้ ใช้บริการจะใกล้เคียงกนัเน่ืองจาก

เป็นสินเช่ือบคุคลท่ีมีกลุม่ลกูค้าเป้าหมายเดียวกนั ต่างกนัตรงสินเช่ือผ่อนชําระจํากดัวตัถปุระสงค์

เพ่ือซือ้สนิค้าและบริการเท่านัน้ ทําให้สนิเช่ือบคุคลมีความยืดหยุน่และเอนกประสงค์มากกวา่  

 
พฤตกิรรมของผ้ใช้บริการู สินเช่ือผ่อนชาํระ 4.2 

 

ตอนท่ี 2 พฤติกรรมของผู้ ใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ โดยนําเสนอในรูปของตารางและบทความ 

ดงัตอ่ไปนี ้
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ตารางที่ 4.2 
แสดงข้อมลูของพฤตกิรรมการใช้สินเช่ือผ่อนชาํระ 

 

ข้อมลูพฤตกิรรมของผู้ใช้บริการเก่ียวกบัสนิเช่ือผอ่นชําระ จํานวน 

(คน) 

ร้อยละ 

(n=400) 

ใช้ 400 

0 

100 

0 ไมใ่ช้ 

การใช้บริการ 

รวม 400 100 

บริษัทมหาชนจํากดั อิออน ธนสนิทรัพย์ 

บริษัทจีอีมนัน่ี 

บริษัทมหาชนจํากดั อีซี่บาย 

58 

30 

22 

14.5 

7.5 

5.5 

1 บริษัท  จํานวนสถาบนั

การเงินท่ีผู้บริโภค

ใช้บริการ 

รวม 110 27.5 

อิออน กบั จีอีมนัน่ี 

อิออน กบั อีซีบ่าย 

จีอีมนัน่ี กบั อีซี่บาย 

112 

95 

23 

28 

23.75 

5.75 

2 บริษัท 

รวม 230 57.5 

 3 บริษัท อิออน กบั จีอีมนัน่ี กบั อีซี่บาย 60 15 

รวม 400 100 

บริษัทมหาชนจํากดั อิออน ธนสนิทรัพย์ 

บริษัทจีอีมนัน่ี 

บริษัทมหาชนจํากดั อีซี่บาย 

61 

26 

17 

15.25 

6.5 

4.25 

1 บริษัท จํานวนสถาบนั

การเงินท่ีผู้บริโภค

เป็นสมาชิกบตัร 

รวม 104 26 

อิออน กบั จีอีมนัน่ี 

อิออน กบั อีซีบ่าย 

จีอีมนัน่ี กบั อีซี่บาย 

125 

89 

32 

31.25 

22.25 

8 

2 บริษัท 

รวม 246 61.5 

 3 บริษัท อิออน กบั จีอีมนัน่ี กบั อีซี่บาย 50 12.5 

รวม 400 100 
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ข้อมลูพฤตกิรรมการใช้สนิเช่ือผอ่นชําระ จํานวน (คน) ร้อยละ 

(n=400) 

3 เดือนท่ีผา่นมา 

1 เดือนท่ีผา่นมา 

น้อยกวา่ 1 เดือน 

น้อยกวา่ 1 อาทิตย์ 

มากกวา่ 6 เดือน 

6 เดือนท่ีผา่นมา 

134 

101 

63 

56 

26 

20 

33.5 

25.25 

15.75 

14 

6.5 

5 

ระยะเวลาในการใช้

สนิเช่ือครัง้ลา่สดุ 

รวม 400 100 

ครัง้แรก 

1 ครัง้ 

2 ครัง้ 

3 ครัง้ 

4 ครัง้ 

5 ครัง้ 

11 

103 

139 

70 

46 

31 

2.75 

25.75 

34.75 

17.5 

11.5 

7.75 

ความถ่ีในการใช้

สนิเช่ือผอ่นชําระใน

หนึง่ปี 

รวม 400 100 

โทรศพัท์มือถือ 

คอมพิวเตอร์และโน้ตบุ๊ก 

เคร่ืองใช้ไฟฟ้า 

เคร่ืองมืออิเลก็ทรอนิกส์ 

อปุกรณ์แตง่บ้าน 

148 

114 

101 

20 

17 

37 

28.5 

25.25 

5 

4.25 

ท่านเลือกผอ่นสนิค้า

ประเภทใด 

รวม 400 100 
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ข้อมลูพฤตกิรรมของผู้ใช้บริการเก่ียวกบัสนิเช่ือผอ่นชําระ จํานวน (คน) ร้อยละ 

(n=400) 

ห้างสรรพสนิค้า 

อ่ืนๆ เชน่งานแสดงสนิค้า 

ซปุเปอร์สโตร์ 

ร้านเฟอร์นิเจอร์ 

ร้านเคร่ืองจําหนา่ยไฟฟ้า 

ร้านอปุกรณ์คอมพิวเตอร์ 

ร้านอปุกรณ์รถยนต์ 

136 

98 

83 

26 

24 

19 

14 

34 

24.5 

20.75 

6.5 

6 

4.75 

3.5 

สถานท่ีท่ีทา่นใช้

บริการสนิเช่ือผอ่น

ชําระ 

รวม 400 100 

ประเภทส่ือท่ีให้

ข้อมลูก่อนตดัสนิใจ

ใช้บริการ 

บคุคลรอบข้าง 

ใบปลวิหรือโปรชวัร์ 

พนกังานขายสนิค้า 

บธูงานแสดงตา่งๆ 

ส่ือสิง่พิมพ์ 

เคาเตอร์เซอร์วิสของบริษัท 

51 

92 

147 

87 

14 

9 

12.75 

23 

36.75 

21.75 

3.5 

2.25 

 รวม 400 100 

 

ท่ีมา : จากการตอบแบบสอบถาม 

  

 จากตารางท่ี 4.2 ข้อมลูพฤติกรรมของผู้ ใช้บริการเก่ียวกบัสินเช่ือผ่อนชําระ แสดงผล

การสํารวจแบบสอบถามโดยแยกจําแนกตามประเภทของปัจจยัท่ีทําการเก็บข้อมลู ดงัตอ่ไปนี ้

 จากกลุ่มตัวอย่างท่ีทําการสอบถาม จะเก็บข้อมูลเฉพาะบุคคลท่ีมีการใช้บริการ

สนิเช่ือผอ่นชําระ จงึทําให้มีจํานวนผู้ ท่ีตอบคําถามวา่ใช้สนิเช่ือผอ่นชําระทัง้สิน้เป็นร้อยละ 100  

  

 จํานวนสถาบนัการเงินท่ีผู้บริโภคใช้บริการสนิเช่ือผอ่นชําระ จะมีทัง้ผู้ ท่ีใช้บริการเพียง 

1 บริษัท  หรือ ใช้บริการ 2 บริษัท  หรือ ใช้บริการทัง้ 3 บริษัท ทําให้สามารถแบ่งข้อมลูออกได้เป็น 

3 สว่น คือประกอบด้วย  
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กลุ่มตวัอย่างท่ีมีการใช้สินเช่ือผ่อนชําระของผู้ ให้บริการเพียง 1 บริษัท พบว่ากลุ่มตวัอย่างท่ีมีการ

ใช้สินเช่ือของผู้ ให้บริการ 1 บริษัท เป็นดงันี ้ กลุ่มตวัอย่างท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระของบริษัท

มหาชนจํากดั อิออน ธนสินทรัพย์แห่งเดียว จํานวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 14.5  กลุม่ตวัอย่างท่ีใช้

บริการสินเช่ือผ่อนชําระของบริษัทจีอีมนัน่ีแห่งเดียว จํานวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 กลุ่ม

ตวัอยา่งท่ีใช้บริการสนิเช่ือผอ่นชําระของบริษัทมหาชนจํากดั อีซี่บาย แห่งเดียว จํานวน 22 คน คิด

เป็นร้อยละ 5.5 ตามลําดบั    

กลุ่มตวัอย่างท่ีมีการใช้สินเช่ือของผู้ ให้บริการ 2 บริษัท เป็นดงันี ้ กลุ่มตวัอย่างท่ีใช้บริการสินเช่ือ

ผ่อนชําระของบริษัทมหาชนจํากดั อิออน ธนสินทรัพย์ และบริษัทจีอีมนัน่ีสงูสดุเป็นอนัดบัหนึ่ง 

จํานวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 28  รองลงมาคือกลุ่มตวัอย่างท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระของ

บริษัทมหาชนจํากดั  อิออน ธนสินทรัพย์ และบริษัทมหาชนจํากดั อีซี่บาย จํานวน 95  คน คิดเป็น

ร้อยละ 23.75  และสดุท้ายกลุม่ตวัอย่างท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระของบริษัทจีอีมนันี และบริษัท

มหาชนจํากดั อีซี่บาย จํานวน 23  คน คดิเป็นร้อยละ 5.75 ตามลําดบั  

กลุม่ตวัอยา่งท่ีมีการใช้สนิเช่ือของผู้ให้บริการทัง้ 3 บริษัท เป็นดงันี ้ กลุม่ตวัอยา่งท่ีใช้บริการสินเช่ือ

ผ่อนชําระของบริษัทมหาชนจํากดั อิออน ธนสินทรัพย์ บริษัทจีอีมนัน่ี และบริษัทมหาชนจํากดั อีซี่

บาย  จํานวน 60  คน คดิเป็นร้อยละ 15.0  

   จํานวนบริษัทท่ีผู้บริโภคเป็นสมาชิกบตัรสินเช่ือผ่อนชําระ  จะมีทัง้ผู้ ท่ีเป็นสมาชิกบตัร

สนิเช่ือผอ่นชําระของผู้ให้บริการเพียง 1 บริษัท  หรือ ใช้บริการ 2 บริษัท  หรือ ใช้บริการทัง้ 3 บริษัท 

ทําให้สามารถแบง่ข้อมลูออกได้เป็น 3 สว่น คือประกอบด้วย  

กลุม่ตวัอยา่งท่ีเป็นสมาชิกบตัรสนิเช่ือผอ่นชําระของผู้ให้บริการเพียง 1 บริษัท พบวา่กลุม่ตวัอยา่งท่ี

มีการเป็นสมาชิก 1 บริษัท เป็นดงันี ้ กลุม่ตวัอยา่งท่ีเป็นสมาชิกของของบริษัทมหาชนจํากดั อิออน 

ธนสินทรัพย์ จํานวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 15.25  กลุ่มตวัอย่างท่ีเป็นสมาชิกของบริษัทจีอีมนัน่ี 

จํานวน 26  คน คิดเป็นร้อยละ 6.5  กลุ่มตวัอย่างท่ีเป็นสมาชิกของบริษัทมหาชนจํากัด อีซี่บาย 

จํานวน 17 คน คดิเป็นร้อยละ 4.25  ตามลําดบั    

กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นสมาชิกบตัรสินเช่ือผ่อนชําระของผู้ ให้บริการ 2 บริษัท เป็นดงันี ้ กลุม่ตวัอย่างท่ี

เป็นสมาชิกของบริษัทมหาชนจํากดั อิออน ธนสินทรัพย์ และบริษัทจีอีมนัน่ีสงูสดุเป็นอนัดบัหนึ่ง 

จํานวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 31.25  รองลงมาคือกลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นสมาชิกของบริษัทมหาชน

จํากดั  อิออน ธนสินทรัพย์ และบริษัทมหาชนจํากดั อีซี่บาย จํานวน 89  คน คิดเป็นร้อยละ 22.25  

และสดุท้ายกลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นสมาชิกของบริษัทจีอีมนันี และบริษัทมหาชนจํากดั อีซี่บาย จํานวน 

32  คน คดิเป็นร้อยละ 8.0 ตามลําดบั  
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กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นสมาชิกบตัรสินเช่ือผ่อนชําระของผู้ ให้บริการ 3 บริษัท เป็นดงันี ้ กลุม่ตวัอย่างท่ี

เป็นสมาชิกของบริษัทมหาชนจํากดั อิออน ธนสนิทรัพย์ บริษัทจีอีมนัน่ี และบริษัทมหาชนจํากดั อีซี่

บาย  จํานวน 50  คน คดิเป็นร้อยละ 12.50  

 ระยะเวลาในการใช้สินเช่ือครัง้ล่าสุด  เ ม่ื อ จํ า แ น ก ก ลุ่ ม ตั ว อ ย่ า ง ต า ม

ระยะเวลาการใช้สินเช่ือครัง้ลา่สดุของกลุม่ตวัอย่างบคุคลท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ พบว่า กลุม่

ตวัอย่างส่วนใหญ่มีการใช้สินเช่ือครัง้สดุท้ายเม่ือ 3 เดือนท่ีผ่านมาเป็นอนัดบัท่ีหนึ่ง จํานวน 134 

คน คดิเป็นร้อยละ 33.5  รองลงมาคือ มีการใช้สนิเช่ือครัง้สดุท้ายเม่ือ1 เดือนท่ีผา่นมา จํานวน 101 

คน คิดเป็นร้อยละ 25.25  และกลุม่ตวัอย่างท่ีมีการใช้สินเช่ือครัง้สดุท้ายน้อยกว่า 1  เดือนท่ีผ่าน

มามีจํานวน  63 คน คดิเป็น ร้อยละ 15.75  ตามลําดบั   

 ความถ่ีในการใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระในระยะเวลาหน่ึงปี เม่ือจําแนกกลุ่ม

ตวัอย่างตามความถ่ีในการใช้จ่าย พบว่า กลุม่ตวัอย่างสว่นใหญ่จะความถ่ีในการใช้เท่ากบั 2 ครัง้

ในหนึง่ปีเป็นอนัดบัหนึ่ง จํานวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 34.75  รองลงมาคือความถ่ีเท่ากบั 1 ครัง้

ต่อปี จํานวน 103 คน  คิดเป็นร้อยละ 25.75  ต่อจากนัน้จะเป็นความถ่ีเท่ากับ 3 ครัง้ในหนึ่งปี 

จํานวน 70 คน คดิเป็นร้อยละ 17.5  ตามลําดบั 

ประเภทของสินค้าที่ ผ่อนชําระ เม่ือจําแนกกลุ่มตวัอย่างตามประเภทของสินค้า 

พบว่า กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่จะมีการผ่อนสินค้าประเภทโทรศพัท์มือถือเป็นอนัดบัหนึ่ง จํานวน 

148 คน คิดเป็นร้อยละ 37.0  รองลงมาคือสินค้าประเภทคอมพิวเตอร์และคอมพิวเตอร์โน้ตบุ๊ค 

จํานวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 28.5   สินค้าประเภทเคร่ืองใช้ไฟฟ้า จํานวน 101 คน คิดเป็นร้อย

ละ 25.25 ตามลําดบั    

 

      เน่ืองจากข้อมลูท่ีได้จากกลุม่ตวัอยา่งท่ีตอบแบบสอบถามในหวัข้อประเภทของสินค้าท่ี

ผอ่นชําระ พบวา่สว่นใหญ่นิยมผอ่นสนิค้าประเภทโทรศพัท์มือถือเป็นอนัดบัหนึ่ง จึงนําข้อมลูของผู้

ท่ีเลือกผ่อนโทรศพัท์มือถือมาดรูายละเอียดและวิเคราะห์ข้อมลูเพิ่มเติมว่า เพศ มีผลต่อการเลือก

ผ่อนสินค้าประเภทมือถือหรือไม่ อย่างไร พร้อมทัง้ดูรายละเอียดว่าผู้ ท่ีผ่อนโทรศัพท์มือถือมี

ลกัษณะอยา่งไร เพ่ือเป็นประโยชน์ในการกําหนดกลยทุธ์การตลาดให้ตรงกบักลุม่เป้าหมาย 

   
 4.2.1 การทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างเพศ กับการเลือกผ่อนสินค้ามือถือโดย
การทดสอบทางสถติด้ิวย Chi-square 
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ตารางที่ 4.3 

ความสัมพันธ์ของผู้ที่ผ่อนโทรศัพท์มือถือกับเพศ 

เพศ สนิค้า 

ชาย หญิง 

 

117 135 252 

46.4 53.6 100.0

63.0

63.0

77 71 148 

52.0 48.0 100.0

39.7 34.5 37.0

19.3 17.8 37.0

194 206 400 

100.0 100.0 100.0

100.0 100.0 100.0

48.5 51.5 100.0

จํานวน

สินค้า ร้อยละ 

เพศ ร้อยละ

รวม

จํานวน 

สินค้า ร้อยละ

เพศ ร้อยละ

รวม 

จํานวน 

สินค้า ร้อยละ

เพศ ร้อยละ

รวม

สินค้าประเภทมือถือ 

สินค้าที่ไม่ใช่มือถือ 

รวม 

ชาย หญิง 

เพศ 
รวม สินค้า 

65.5

33.829.3

60.3

จํานวน(คน) N = 148 จํานวน(คน) N = 148 โทรศพัท์มือถือ  

77 52.03 71 47.97 

รวมทัง้หมด(คน) 148 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 

 
ตารางที่ 4.4 

ความสัมพันธ์ระหว่างสินค้าโทรศัพท์มือถือและเพศ 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
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ตารางที่ 4.5 
ผลจากการทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างสินค้าโทรศัพท์มือถือและเพศด้วยค่า  

Chi-Square  

Chi-Square Tests

1.170b 1 .279

.957 1 .328

1.170 1 .279

.301 .164

1.167 1 .280

400

Pearson Chi-Square

Continuity Correction a

Likelihood Ratio

Fisher's Exact Test

Linear-by-Linear

Association

N of Valid Cases

Value df Asymp. Sig. (2-sided) Exact Sig. (2-sided) Exact Sig. (1-sided)

Computed only for a 2x2 tablea. 

0 cells (.0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 71.78.b. 
 

 จ อบถาม ํานวนผู้ตอบแบบส

การทดสอบสมมุตฐิานเก่ียวกับความสัมพันธ์ของเพศกับการเลือกผ่อนสินค้า
โทรศัพท์มือถือ 
H0: เพศไมมี่ผลตอ่กบัการเลือกผอ่นชําระสนิค้าโทรศพัท์มือถือ 

H1: เพศมีผลตอ่การเลือกผอ่นชําระสนิค้าโทรศพัท์มือถือ 

 

จากการทดสอบทางสถิตด้ิวย Chi-square คา่ทางสถิต ิ Peason Chi-Square 0.279  ซึง่มีคา่

มากกวา่ 0.05(ความเช่ือมัน่ 95%) เป็นผลทําให้ ไมส่ามารถปฏิเสธ สมมตุฐิานหลกัได้ ดงันัน้

ผลสรุปคือ เพศไมมี่ผลตอ่การเลือกผอ่นชําระสนิค้าโทรศพัท์มือถือ จะเห็นได้วา่ทัง้เพศชายและเพศ

หญิง มีพฤตกิรรมการเลือกผอ่นชําระสนิค้าโทรศพัท์มือถือไมแ่ตกตา่งกนั 

 

 ซึง่หากเปรียบเทียบกบังานวจิยัของ พิศษิฐ์ อําพนัเพ็ญโรจน์ (2547) เร่ืองพฤตกิรรมการใช้

ผลติภณัฑ์เครดติสว่นบคุคลของพนกังานในเขตสีลม โดยการสุม่ตวัอยา่งจํานวน 150 คน พบวา่ 

จากสมมตุฐิานข้อท่ี 6 ผู้ใช้ผลติภณัฑ์เครดติสว่นบคุคลท่ีมีเพศแตกตา่งกนัจะมีจํานวนเงินท่ีใช้จา่ย

ผา่นบตัรตอ่ครัง้ไมแ่ตกตา่งกนั คือเพศไมมี่ผลในการใช้จ่ายผา่นบตัรเครดติตอ่ครัง้นัน้เอง ซึง่หาก
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  จากการทดสอบทางสถิติพบว่าเพศไม่มีผลต่อการเลือกผ่อนสินค้าประเภท

โทรศพัท์มือถือ และจากการสํารวจพบวา่ผู้ ท่ีเลือกสนิค้าประเภทโทรศพัท์มือถือสว่นใหญ่ เน่ืองจาก

เป็นสินค้ากลุ่มเทคโนโลยี ท่ีมีความสําคญัและจําเป็นต่อการดําเนินชีวิตประจําวนัในการส่ือสาร  

ซึ่งทําให้สามารถติดต่อกันได้อย่างรวดเร็ว ทนักบัความต้องการ ซึ่งเพิ่มความสะดวกสบายให้แก่

ผู้ใช้งาน และเน่ืองจากสนิค้ากลุม่นีเ้ป็นสนิค้ากลุม่เทคโนโลยีซึง่มีการเปล่ียนแปลงอย่างรวดเร็ว ทํา

ให้ผู้ผลิตมีการแข่งขนัออกผลิตภณัฑ์ให้ทนัสมยัทําให้ผู้บริโภคมีความต้องการสินค้ามือถือในการ

ทดแทนเคร่ืองเก่ามากขึน้ จงึทําให้มีโอกาสในการผอ่นสนิค้ามากกวา่สนิค้าประเภทอ่ืนๆ 

 
 4.2.2 การแสดงความสัมพันธ์ข้อมลส่วนบุคคลทั่วไปกับผ้ที่เลือกผ่อนสินค้าู ู
ประเภทโทรศัพท์มือถือ 
 

ตารางที่ 4.6 
ความสัมพันธ์ของผ้ที่ผ่อนู โทรศัพท์มือถือกับอายุ 

สนิค้า อาย ุ

ช่วงอาย(ุปี) จํานวน(คน) N = 148 โทรศพัท์มือถือ  

20 - 25 ปี 33 

39 

45 

15 

9 

7 

0 

0 

22.30 

26.35 

30.41 

10.14 

6.08 

4.73 

0 

0 

26 – 30 ปี 

31 - 35 ปี 

36 – 40 ปี 

41 – 45 ปี 

46 - 50 ปี  

51 - 55 ปี  

56 – 60 ปี 

รวม 148 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 4.7 
ความสัมพันธ์ของผ้ที่ผ่อนู โทรศัพท์มือถือกับอาชีพ 

สนิค้า อาชีพ 

อาชีพ จํานวน(คน) N = 148 โทรศพัท์มือถือ  

รับราชการ/พนกังานราชการ 41 

56 

21 

14 

16 

27.7 

37.84 

14.19 

9.46 

10.81 

พนกังานบริษัทเอกชน 

พนกังานรัฐวิสาหกิจ 

ประกอบธุรกิจสว่นตวั 

อ่ืนๆ เชน่รับจ้าง 

รวม 148 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 

 

 
ตารางที่ 4.8 

ความสัมพันธ์ของผ้ที่ผ่อู นโทรศัพท์มือถือกับรายได้ 

สนิค้า รายได้ 

รายได้(บาท) จํานวน(คน) N = 148 โทรศพัท์มือถือ  

3,000 – 5,000 บาท 5 

27 

41 

31 

22 

12 

9 

0 

0 

0 

1 

3.38 

18.24 

27.7 

20.95 

14.86 

8.11 

6.08 

0 

0 

0 

0.68 

5,001 - 10,000 บาท 

10,001 - 15,000 บาท 

15,001 - 20,000 บาท 

20,001 – 25,000 บาท 

25,001 – 30,000 บาท 

30,001 – 35,000 บาท 

35,001 – 40,000 บาท 

40,001 – 45,000 บาท 

45,001 – 50,000 บาท 

50,000 บาทขึน้ไป 

รวม 148 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 4.9 

ความสัมพันธ์ของผ้ที่ผ่อนู โทรศัพท์มือถือกับระดบัการศึกษา 

สนิค้า การศกึษา 

ระดบัการศกึษา จํานวน(คน) N = 148 โทรศพัท์มือถือ  

ประถมศกึษา 2 

1 

19 

34 

64 

28 

1.35 

0.68 

12.84 

22.97 

43.24 

18.92 

มธัยมศกึษาตอนต้น 

มธัยมศกึษาตอนปลาย / ปวช. 

อนปุริญญา / ปวส. 

ปริญญาตรี 

สงูกวา่ปริญญาตรี 

รวม 148 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 

 
จากการสรุปความสัมพันธ์ของข้อมลู ส่วนบุคคลทั่วไปกับผ้ที่ผ่อนชําระู สินค้า

โทรศัพท์มือถือ เป็นดงันี ้ 
จํานวนเพศท่ีเลือกโทรศัพท์มือมีสัดส่วนเพศชายร้อยละ 52 เพศหญิงร้อยละ 48  

อาชีพเป็นพนกังานบริษัทเอกชนมากท่ีสดุจํานวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 38.83  อายชุ่วง 31-35 ปี

มีมากท่ีสุดจํานวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 30.41  รายได้ 10,001 – 15,000 บาท/เดือน เลือก

โทรศพัท์มือถือมากท่ีสดุ จํานวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 27.70 และการศึกษาระดบัปริญญาตรี 

มากท่ีสดุ จํานวน 64 คน คดิเป็นร้อยละ 43.24   

 

จากตารางที่ 4.2 สถานที่ที่ผ้บริโภคใช้บริการู สินเช่ือผ่อนชาํระ  เม่ือจําแนกกลุม่

ตวัอย่างตามสถานท่ี พบว่า กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ผ่อนสินค้าท่ีห้างสรรพสินค้าจํานวน 136 คน 

คดิเป็นร้อยละ 34.0  รองลงมาคือ งานแสดงสินค้า เช่น งานคอมมาร์ท จํานวน 98 คน คิดเป็นร้อย

ละ 24.5 ซปุเปอร์สโตร์จํานวน 83 คน คดิเป็นร้อยละ 20.75 ตามลําดบั  

ซึง่หากเปรียบเทียบกบังานวิจยัของ พิศิษฐ์ อําพนัเพ็ญโรจน์ (2547) เร่ืองพฤติกรรม

การใช้ผลิตภณัฑ์เครดิตส่วนบคุคลของพนกังานในเขตสีลม โดยการสุ่มตวัอย่างจํานวน 150 คน 

พบว่าสถานท่ีท่ีกลุ่มตัวอย่างใช้จ่ายในการซือ้สินค้าเงินผ่อนมากท่ีสุด ร้อยละ 31.5 คือ

ห้างสรรพสินค้าเช่นเดียวกนั ซึง่หากวิเคราะห์ถึงพฤติกรรมท่ีกลุม่ตวัอย่างเลือกใช้บริการสินค้าเงิน
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 ประเภทส่ือที่ให้ข้อมลก่อนตัดสินใจใช้บริการู  เม่ือจําแนกกลุ่มตวัอย่างตาม

ประเภทส่ือท่ีทําให้เกิดการตดัสินใจใช้บริการ พบว่า กลุม่ตวัอย่างสว่นใหญ่ได้รับข้อมลูสินเช่ือผ่อน

ชําระจากพนักงานขายสินค้าจํานวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ  36.0  รองลงมาเป็นส่ือประเภท

ใบปลิวจํานวน 92 คน คิดเป็นร้อยละ 23.0 บูธงานแสดงสินค้าจํานวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 

21.75  บุคคลรอบข้าง จํานวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 12.75  ส่ือสิ่งพิมพ์จํานวน 14 คน คิดเป็น

ร้อยละ 3.5 และเคาเตอร์เซอร์วิสของบริษัทจํานวน 9 คน คดิเป็นร้อยละ 2.25 ตามลําดบั 
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4.3  ทศันคตใินเร่ืองกลยุทธ์การตลาดของผ้ใช้บริการเก่ียวกับสินเช่ือผ่อนชาํระู  
 

ตอนท่ี 3 ทศันคตใินเร่ืองกลยทุธ์การตลาดของผู้ ใช้บริการเก่ียวกบัสินเช่ือผ่อนชําระ โดยนําเสนอใน

รูปของตารางและบทความ ดงัตอ่ไปนี ้
 

ตารางที่ 4.10 
ทศันคตใินเร่ืองกลยุทธ์การตลาดสินเช่ือผ่อนชาํระ 

      
ข้อมลูทศันคติในเร่ืองกลยทุธ์การตลาดของผู้ใช้บริการเก่ียวกบัสนิเช่ือ

ผอ่นชําระ 

จํานวน (คน) ร้อยละ 

(n=400) 

ต่ํากวา่ 10,00 บาท 

10,001 – 20,000 บาท 

20,001 – 30,000 บาท 

30,001 – 50,000 บาท 

50,0001 – 100,000 บาท 

32 

65 

164 

123 

16 

8 

16.25 

41 

30.75 

4 

จํานวนเงินท่ีทา่นขอ

สนิเช่ือผอ่นชําระ 

รวม 400 100 

มีความต้องการสนิค้า 

กู้ง่ายจ่ายสะดวก 

อตัราดอกเบีย้ต่ํา 

มีโปรโมชัน่ถกูใจ 

145 

187 

32 

36 

36.25 

46.75 

8 

9 

เหตผุลท่ีทา่นตดัสนิใจ

ใช้บริการ 

รวม 400 100 

น้อยกวา่ 10,000 บาท/10 เดือน 

น้อยกวา่ 10,000 บาท/12 เดือน 

10,001 – 30,000 บาท / 12 เดือน 

10,001 – 30,000 บาท / 24 เดือน 

10,001 – 30,000 บาท / 36 เดือน 

30,001 – 50,000 บาท / 12 เดือน 

30,001 – 50,000 บาท / 24 เดือน 

30,001 – 50,000 บาท / 36 เดือน 

50,001 – 100,000 บาท / 36 เดือน 

50,001 – 100,000 บาท / 48 เดือน 

48 

36 

113 

51 

23 

35 

25 

33 

23 

13 

12 

9 

28.25 

12.75 

5.75 

8.75 

6.25 

8.25 

5.75 

3.25 

ระยะเวลาในการผอ่นและ

วงเงินท่ีเหมาะสม 

รวม 400 100 
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ข้อมลูทศันคติในเร่ืองการตลาดของผู้ใช้บริการเก่ียวกบั จํานวน  

สนิเช่ือผอ่นชําระ (คน) 

ร้อยละ 

(n=400) 

ดอกเบีย้0%วงเงินน้อยกวา่10,000  

ดอกเบีย้0-0.1%วงเงินเทา่กบั10,000 

ดอกเบีย้0-0.3%วงเงินเทา่กบั10,000-20,000 

ดอกเบีย้0.3-0.5%วงเงินเทา่กบั20,000-30,000 

ดอกเบีย้0.5-0.7เงินเทา่กบั30,000-40,000  

ดอกเบีย้0.7-0.9เงินเทา่กบั40,000-50,000 

24 

28 

36 

101 

157 

54 

6 

7 

9 

25.25 

39.25 

13.5 

อตัราดอกเบีย้และ

วงเงินอนมุติัท่ี

เหมาะสม 

รวม 400 100 

ดอกเบีย้ 0 % ระยะผอ่น 6 เดือน  

ดอกเบีย้ 0 - 0.1 % ระยะผอ่น 6 -10 เดือน  

ดอกเบีย้ 0.1 - 0.3%ระยะผอ่น10 -12 เดือน  

ดอกเบีย้ 0.3 - 0.5 % ระยะผอ่น12 -18 เดือน 

ดอกเบีย้ 0.5 - 0.7 %ระยะผอ่น18 – 24 เดือน 

 ดอกเบีย้ 0.7 - 0.9 % ระยะผอ่น24 – 36 เดือน 

ดอกเบีย้ 0.9 - 1.1 % ระยะผอ่น 36 - 48 เดือน 

12 

27 

29 

61 

98 

106 

67 

3 

6.75 

7.25 

15.25 

24.5 

26.5 

16.75 

อตัราดอกเบีย้และ

ระยะเวลาการผ่อน

ชําระท่ีเหมาะสม 

รวม 400 100 

ในงานแสดงสนิค้า 

ห้างสรรพสนิค้า 

ซปุเปอร์สโตร์ 

แหลง่ชมุชน 

104 

116 

98 

82 

26 

29 

24.5 

20.5 

สถานท่ีท่ีต้องการให้มี

บริการสนิเช่ือผ่อน

ชําระ 

รวม 400 100 

สาขาของบริษัท 

เคาเตอร์เซอร์วิสทัว่ไป 

ท่ีทําการไปรษณีย์ 

ธนาคารพาณิชย์ 

ATM 

ระบบมือถือ 

ระบบอินเตอร์เน็ต 

81 

115 

67 

78 

39 

10 

10 

20.25 

28.75 

16.75 

19.5 

9.75 

2.5 

2.5 

ช่องทางชําระเงินท่ี

สะดวกและ

เหมาะสม 

รวม 400 100 

ท่ีมา : จากการตอบแบบสอบถาม 
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จากตาราง ท่ี  4.10 ทัศนคติในเ ร่ืองกลยุทธ์การตลาด  แสดงผลการสํารวจ

แบบสอบถามโดยแยกจําแนกตามประเภทของปัจจยัท่ีทําการเก็บข้อมลู ดงัตอ่ไปนี ้

 จํานวนเงินที่ขอสินเช่ือผ่อนชําระ จากกลุ่มตัวอย่างผู้ ตอบแบบสอบถามท่ีใช้

บริการสนิเช่ือผอ่นชําระ เม่ือจําแนกตามวงเงินท่ีขอสนิเช่ือผอ่นชําระ  พบวา่ กลุม่ตวัอยา่งสว่นใหญ่

มีจํานวนเงินท่ีขอสินเช่ือผ่อนชําระ 20,001 – 30,000 บาท จํานวน 164 คน คิดเป็นร้อยละ 41.0 

รองลงมาคือ วงเงิน 30,001-50,000 บาท จํานวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 30.75  วงเงิน10,001-

20,000 บาท จํานวน 65 คน คดิเป็นร้อยละ 16.25 ตามลําดบั  

เหตุผลที่ตัดสินใจใช้บริการ จากกลุ่มตวัอย่างผู้ตอบแบบสอบถามท่ีใช้บริการ

สนิเช่ือผอ่นชําระ เม่ือจําแนกตามเหตผุลในการตดัสินใจใช้บริการ  พบว่า กลุม่ตวัอย่างสว่นใหญ่มี

การตดัสินใจเพราะกู้ ง่ายจ่ายสะดวก จํานวน 187 คน คิดเป็นร้อยละ 46.75 รองลงมาคือ มีความ

ต้องการสินค้า จํานวน 145 คน คิดเป็นร้อยละ 36.25 โปรโมชัน่ถกูใจ จํานวน 36 คน คิดเป็นร้อย

ละ 6.0 และมีอตัราดอกเบีย้ต่ํา จํานวน 32 คน คดิเป็นร้อยละ 8.0 ตามลําดบั  

 
 4.3.1 การแสดงความสัมพันธ์ข้อมลส่วนบุคคลทั่วไปกับผ้ที่เลือกู ู เหตุผลใน

การตดัสินใจเน่ืองจากก้ง่ายจ่ายสะดวกได้ดงันี ู้  
 

 
ตารางที่ 4.11 

ความสัมพันธ์ของเพศกับการเลือกเหตุผลในการใช้จ่ายผ่านสินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

เพศ     เหตผุลในการเลือกใช้ 

ชาย หญิง 

จํานวน(คน) N = 187 จํานวน(คน) N = 187 กู้ง่ายจ่ายสะดวก 

 89 47.5 98 52.5 

รวมทัง้หมด(คน) 187 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 4.12 
ความสัมพันธ์ของอาชีพกับการเลือกเหตุผลในการใช้สินเช่ือผ่อนชาํระ 

 

เหตผุลในการเลือกใช้ อาชีพ 

อาชีพ จํานวน(คน) N = 148 กู้ง่ายจ่ายสะดวก 

 รับราชการ/พนกังานราชการ 56 

74 

42 

9 

6 

29.95 

39.57 

22.46 

4.81 

3.21 

พนกังานบริษัทเอกชน 

พนกังานรัฐวิสาหกิจ 

ประกอบธุรกิจสว่นตวั 

อ่ืนๆ เชน่รับจ้าง 

รวม 187 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 4.13 
ความสัมพันธ์ของช่วงอายุกับการเลือกเหตุผลในการใช้สินเช่ือผ่อนชาํระ 

เหตผุลในการเลือกใช้ อาย ุ

ช่วงอาย(ุปี) จํานวน(คน) N = 187 กู้ง่ายจ่ายสะดวก 

 20 - 25 ปี 36 

43 

69 

15 

11 

8 

0 

0 

19.79 

23.53  

37.97 

8.02 

5.88 

4.81 

0 

0 

26 – 30 ปี 

31 - 35 ปี 

36 – 40 ปี 

41 – 45 ปี 

46 - 50 ปี  

51 - 55 ปี  

56 – 60 ปี 

รวม 187 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 4.14 
ความสัมพันธ์ของระดบัการศกึษากับการเลือกเหตุผลในการใช้สินเช่ือผ่อนชาํระ 

 

เหตผุลในการเลือกใช้ การศกึษา 

ระดบัการศกึษา จํานวน(คน) N = 187 กู้ง่ายจ่ายสะดวก 

 ประถมศกึษา 4 

3 

21 

47 

78 

34 

2.14 

1.6 

11.23 

25.13 

41.71 

18.18 

มธัยมศกึษาตอนต้น 

มธัยมศกึษาตอนปลาย / ปวช. 

อนปุริญญา / ปวส. 

ปริญญาตรี 

สงูกวา่ปริญญาตรี 

รวม 187 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
ตารางที่ 4.15 

ความสัมพันธ์ของรายได้กับการเลือกเหตุผลในการใช้สินเช่ือผ่อนชาํระ 

เหตผุลในการเลือกใช้ รายได้ 

รายได้(บาท) จํานวน(คน) N =187 กู้ง่ายจ่ายสะดวก 

 3,000 – 5,000 บาท 5 

36 

60 

31 

22 

12 

11 

1 

2 

6 

1 

2.67 

19.25 

32.09 

16.58 

11.76 

6.42 

5.88 

0.53 

1.07 

3.21 

0.53 

5,001 - 10,000 บาท 

10,001 - 15,000 บาท 

15,001 - 20,000 บาท 

20,001 – 25,000 บาท 

25,001 – 30,000 บาท 

30,001 – 35,000 บาท 

35,001 – 40,000 บาท 

40,001 – 45,000 บาท 

45,001 – 50,000 บาท 

50,000 บาทขึน้ไป 

รวม 187 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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จากการสรุปความสัมพันธ์ของข้อมลส่วนบุคคลู กับเหตุผลของการเลือกใช้
สินเช่ือผ่อนชาํระเพราะก้ง่ายจ่ายสะดวกู  เป็นดงันี ้ 

สดัส่วนของเพศท่ีเลือกเหตผุลท่ีใช้สินเช่ือผ่อนชําระเพราะกู้ ง่ายจ่ายสะดวก เป็นเพศ

ชายร้อยละ 47.5 เพศหญิงร้อยละ 52.5  อาชีพพนกังานบริษัทมากท่ีสดุจํานวน 74 คน คิดเป็นร้อย

ละ 36.57  อายชุ่วง 31-35 ปีมีการตอบมากท่ีสดุจํานวน 69 คน คิดเป็นร้อย 37.97 รายได้ 10,001 

– 15,000 เลือกเหตผุลท่ีใช้สินเช่ือผ่อนชําระเพราะกู้ ง่ายจ่ายสะดวกมากท่ีสดุ จํานวน 60 คน คิด

เป็นร้อยละ 32.09 การศึกษาระดบัปริญญาตรีเลือกเหตผุลท่ีใช้สินเช่ือผ่อนชําระเพราะกู้ ง่ายจ่าย

สะดวกมากท่ีสดุ จํานวน 78 คน คดิเป็นร้อยละ 41.71   

จากตารางที่ 4.10 ระยะเวลาในการผ่อนและวงเงินที่ เหมาะสม จากกลุ่ม

ตวัอย่างผู้ตอบแบบสอบถามท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ เม่ือจําแนกตามระยะเวลาและวงเงินท่ี

เหมาะสม พบวา่ กลุม่ตวัอยา่งสว่นใหญ่มีการตดัสนิใจ  เลือกใช้ วงเงิน 10,001 -30,000 บาท ผอ่น

ชําระ 12 เดือน จํานวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 28.25 รองลงมาคือ วงเงิน 10,001 – 30,000 บาท 

ผ่อนชําระ 24 เดือน จํานวน  51 คน คิดเป็นร้อยละ 12.75  วงเงิน น้อยกว่า10,000 บาท ผ่อน 10 

เดือน จํานวน 48 คน คดิเป็นร้อยละ 12.0 ตามลําดบั   

 เน่ืองจากจากข้อมลูพบวา่มีการตดัสนิใจ เลือกใช้ วงเงิน 10,001 -30,000 บาท ผ่อน

ชําระ 12 เดือน จํานวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 28.25 เป็นเหตผุลท่ีมากท่ีสดุ จากข้อมลูดงักล่าว

ทําให้สามารถแสดงความสมัพนัธ์กบัข้อมลูสว่นบคุคลได้ดงันี ้
 
 4.3.2 การแสดงความสัมพันธ์ข้อมลส่วนบุคคลทั่วไปกับผ้ที่เลือกวงเงนิู ู 10,001-
30,000 ระยะเวลาผ่อน 12 เดอืน 
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ตารางที่ 4.16 
ความสัมพันธ์ของเพศกับระยะเวลาในการผ่อนชาํระสินค้าและวงเงนิที่เหมาะสมต่อ 

การใช้จ่ายผ่านสินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

เพศ  พฤตกิรรมท่ีเลือกใช้ 

ชาย หญิง 

จํานวน(คน) N = 113 จํานวน(คน) N = 113 วงเงิน  10,001 -30,000 

บาท ผอ่นชําระ 12 เดือน 52 46.02 61 53.98 

รวมทัง้หมด(คน) 113 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 4.17 
ความสัมพันธ์ของอาชีพกับระยะเวลาในการผ่อนชาํระสินค้าและวงเงนิที่เหมาะสมต่อ 

การใช้จ่ายผ่านสินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

พฤตกิรรมท่ีเลือกใช้ อาชีพ 

อาชีพ จํานวน(คน) N = 113 วงเงิน  10,001 -30,000 

บาท ผอ่นชําระ 12 เดือน รับราชการ/พนกังานราชการ 29 

54 

22 

5 

3 

25.66 

47.49 

19.47 

4.42 

2.65 

พนกังานบริษัทเอกชน 

พนกังานรัฐวิสาหกิจ 

ประกอบธุรกิจสว่นตวั 

อ่ืนๆ เชน่รับจ้าง 

รวม 113 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 4.18 
ความสัมพันธ์ของอายุกับระยะเวลาในการผ่อนชาํระสินค้าและวงเงนิที่เหมาะสมต่อ 

การใช้จ่ายผ่านสินเช่ือผ่อนชาํระ 
พฤติกรรมท่ีเลือกใช้ อาย ุ

ช่วงอาย(ุปี) จํานวน(คน) N = 113 วงเงิน 10,001 -30,000 บาท 

ผอ่นชําระ 12 เดือน 20 - 25 ปี 19 

47 

24 

9 

6 

5 

0 

0 

16.81 

41.59 

21.24 

7.96 

5.31 

4.42 

1.77 

0.88 

26 – 30 ปี 

31 - 35 ปี 

36 – 40 ปี 

41 – 45 ปี 

46 - 50 ปี  

51 - 55 ปี  

56 – 60 ปี 

รวม 113 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 4.19 
ความสัมพันธ์ของรายได้กับระยะเวลาในการผ่อนชาํระสินค้าและวงเงนิที่เหมาะสมต่อ 

การใช้จ่ายผ่านสินเช่ือผ่อนชาํระ 
พฤติกรรมท่ีเลือกใช้ รายได้ 

รายได้(บาท) จํานวน(คน) N = 113 วงเงิน 10,001-30,000 บาท 

ผอ่นชําระ 12 เดือน 3,000 – 5,000 บาท 4 

22 

32 

19 

13 

9 

6 

1 

2 

4 

1 

3.54 

19.47 

28.32 

16.81 

11.5 

7.96 

5.31 

0.88 

1.77 

3.54 

0.88 

5,001 - 10,000 บาท 

10,001 - 15,000 บาท 

15,001 - 20,000 บาท 

20,001 – 25,000 บาท 

25,001 – 30,000 บาท 

30,001 – 35,000 บาท 

35,001 – 40,000 บาท 

40,001 – 45,000 บาท 

45,001 – 50,000 บาท 

50,000 บาทขึน้ไป 

รวม 113 100 
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ตารางที่ 4.20 
ความสัมพันธ์ของการศึกษาระยะเวลาในการผ่อนชาํระสินค้าและวงเงนิที่เหมาะสมต่อ 

การใช้จ่ายผ่านสินเช่ือผ่อนชาํระ 

พฤตกิรรมท่ีเลือกใช้ การศกึษา 

ระดบัการศกึษา จํานวน(คน) N = 113 วงเงิน 10,001 -30,000 บาท 

ผอ่นชําระ 12 เดือน ประถมศกึษา 4 

3 

17 

29 

45 

15 

3.54 

2.65 

15.04 

25.66 

39.82 

13.24 

มธัยมศกึษาตอนต้น 

มธัยมศกึษาตอนปลาย / ปวช. 

อนปุริญญา / ปวส. 

ปริญญาตรี 

สงูกวา่ปริญญาตรี 

รวม 113 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
 การสรุปความสัมพันธ์ข้อมลส่วนบุคคลทั่วไปกับผ้ที่เลือกวงเงนิู ู 10,001-30,000 
ระยะเวลาผ่อน 12 เดอืน เป็นดงันี ้ 

สดัส่วนของเพศกบัระยะเวลาการผ่อนและวงเงินสินเช่ือ 10,001 -30,000 บาท ผ่อน

ชําระ 12 เดือน เพศชายร้อยละ 46 หญิงร้อยละ 54  อาชีพพนกังานบริษัทมากท่ีสดุจํานวน 54 คน 

คิดเป็นร้อยละ 41.49  อายชุ่วง 26-30 ปีมีการตอบมากท่ีสดุจํานวน 47 คน คิดเป็นร้อย 41.59  

รายได้ 10,001 – 15,000 เลือกเหตผุลท่ีใช้สินเช่ือผ่อนชําระโดยในวงเงิน 10,001 -30,000 บาท 

ผ่อนชําระ 12 เดือน มากท่ีสุด จํานวน 32คน คิดเป็นร้อยละ 28.32 การศึกษาระดบัปริญญาตรี

เลือกเหตผุลท่ีใช้สินเช่ือผ่อนชําระโดยในวงเงิน 10,001 -30,000 บาท ผ่อนชําระ 12 เดือน มาก

ท่ีสดุ จํานวน 45คน คดิเป็นร้อยละ 39.82   
จากตาราง 4.10 อัตราดอกเบีย้ในการผ่อนชําระและวงเงินอนุมัติที่เหมาะสม  

จากกลุ่มตวัอย่างผู้ตอบแบบสอบถามท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ เม่ือจําแนกตามอตัราดอกเบีย้

ในการผ่อนชําระและวงเงินอนมุตัิท่ีเหมาะสม   พบว่า กลุ่มตวัอย่างสว่นใหญ่เลือก อตัราดอกเบีย้ 

0.5 % - 0.7% และวงเงินเท่ากบั 30,000 - 40,000 บาท เหมาะสม จํานวน 157 คน คิดเป็นร้อยละ 

39.25  รองลงมา คือ  อตัราดอกเบีย้ 0.3 % - 0.5% และวงเงินเท่ากบั 20,000 - 30,000 บาท 

เหมาะสม จํานวน 101 คน คดิเป็นร้อยละ 25.25   อตัราดอกเบีย้ 0.7 % - 0.9 % และวงเงินเทา่กบั 

40,000 - 50,000 บาท เหมาะสม จํานวน 54  คน คดิเป็นร้อยละ 13.5   ตามลําดบั  
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 เน่ืองจากข้อมลูพบว่ามีการตดัสินใจ เลือกใช้ อตัราดอกเบีย้ 0.5 % - 0.7% และ

วงเงินเท่ากบั 30,000 - 40,000 บาท เหมาะสม จํานวน 157 คน คิดเป็นร้อยละ 39.25   เป็น

เหตผุลท่ีมากท่ีสดุ จากข้อมลูดงักลา่วทําให้สามารถแสดงความสมัพนัธ์กบัข้อมลูสว่นบคุคลได้ดงันี ้

 
4.3.3 การแสดงความสัมพันธ์ข้อมลส่วนบุคคลทั่วไปกับผ้ที่เู ู ลือกวงเงนิ

30,000-40,000 ดอกเบีย้ 0.5% - 0.7% 
 

ตารางที่ 4.21 
ความสัมพันธ์ของเพศกับอัตราดอกเบีย้ 0.5%-0.7% และวงเงนิเท่ากับ 30,000 - 40,000 

บาท ต่อการใช้จ่ายผ่านสินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

เพศ  พฤติกรรมท่ีเลือกใช้ 

ชาย หญิง 

จํานวน(คน) N = 157 จํานวน(คน) N = 157 อตัราดอกเบีย้ 0.5 % - 0.7% 

และวงเงินเท่ากับ 30,000 - 

40,000 บาท  

85 54.14 72 45.86 

รวมทัง้หมด(คน) 157 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 4.22 
ความสัมพันธ์ของอาชีพกับอัตราดอกเบีย้ 0.5 % - 0.7% และวงเงนิเท่ากับ 30,000 - 

40,000 บาท ต่อการใช้จ่ายผ่านสินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

พฤติกรรมท่ีเลือกใช้ อาชีพ 

อาชีพ จํานวน(คน) N = 157 อตัราดอกเบีย้ 0.5 % - 0.7% 

และวงเงินเท่ากับ 30,000 - 

40,000 บาท  

รับราชการ/พนกังานราชการ 57 

68 

25 

5 

2 

36.31 

43.31 

15.92 

3.18 

1.27 

พนกังานบริษัทเอกชน 

พนกังานรัฐวิสาหกิจ 

ประกอบธุรกิจสว่นตวั 

อ่ืนๆ เช่นรับจ้าง 

รวม 157 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 4.23 
ความสัมพันธ์ของอายุกับอัตราดอกเบีย้ 0.5 % - 0.7% และวงเงนิเท่ากับ 30,000 - 40,000 

บาท ต่อการใช้จ่ายผ่านสินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

พฤตกิรรมท่ีเลือกใช้ อาย ุ

ช่วงอาย(ุปี) จํานวน(คน) N = 157 อตัราดอกเบีย้ 0.5 % - 

0.7% และวงเ งินเท่ากับ 

30,000 - 40,000 บาท  

20 - 25 ปี 33 

68 

31 

11 

8 

6 

0 

0 

21.02 

43.31 

19.75 

7.01 

5.10 

3.82 

0 

0 

26 – 30 ปี 

31 - 35 ปี 

36 – 40 ปี 

41 – 45 ปี 

46 - 50 ปี  

51 - 55 ปี  

56 – 60 ปี 

รวม 157 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 

 
ตารางที่ 4.24 

ความสัมพันธ์ของการศึกษากับอัตราดอกเบีย้ 0.5 % - 0.7% และวงเงนิเท่ากับ 30,000 - 
40,000 บาท ต่อการใช้จ่ายผ่านสินเช่ือผ่อนชาํระ 

พฤตกิรรมท่ีเลือกใช้ การศกึษา 

ระดบัการศกึษา จํานวน(คน) N = 157 อตัราดอกเบีย้ 0.5 % - 

0.7% และวงเ งินเท่ากับ 

30,000 - 40,000 บาท   

ประถมศกึษา 4 

3 

21 

46 

63 

20 

2.55 

1.91 

13.38 

29.3 

40.13 

12.74 

มธัยมศกึษาตอนต้น 

มธัยมศกึษาตอนปลาย / ปวช. 

อนปุริญญา / ปวส. 

ปริญญาตรี 

สงูกวา่ปริญญาตรี 

รวม 157 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 4.25 
ความสัมพันธ์ของรายได้กับอัตราดอกเบีย้ 0.5 % - 0.7% และวงเงนิเท่ากับ 30,000 - 

40,000 บาท ต่อการใช้จ่ายผ่านสินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

พฤตกิรรมท่ีเลือกใช้ รายได้ 

รายได้(บาท) จํานวน(คน) N = 157 อตัราดอกเบีย้ 0.5 % - 

0.7% และวงเ งินเท่ากับ 

30,000 - 40,000 บาท   

3,000 – 5,000 บาท 5 

25 

58 

20 

18 

12 

9 

3 

2 

3 

2 

3.18 

15.92 

36.94 

12.74 

11.46 

7.64 

5.73 

1.91 

1.27 

1.91 

1.27 

5,001 - 10,000 บาท 

10,001 - 15,000 บาท 

15,001 - 20,000 บาท 

20,001 – 25,000 บาท 

25,001 – 30,000 บาท 

30,001 – 35,000 บาท 

35,001 – 40,000 บาท 

40,001 – 45,000 บาท 

45,001 – 50,000 บาท 

50,000 บาทขึน้ไป 

รวม 157 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 

 
การสรุปความสัมพันธ์ข้อมลส่วนบุคคลทั่วไปกับผ้ที่เลือกวงเงนิู ู 30,000-40,000 

ดอกเบีย้ 0.5% - 0.7% เป็นดงันี ้ 
สดัสว่นของเพศท่ีเลือกเหตผุลใช้สินเช่ือผ่อนชําระในอตัราดอกเบีย้ 0.5 % - 0.7% 

และวงเงินเท่ากบั 30,000 - 40,000 บาท  เพศชายร้อยละ 54 เพศหญิงร้อยละ 46 อาชีพพนกังาน

บริษัทมากท่ีสดุจํานวน 68 คน คดิเป็นร้อยละ 43.31  อายชุ่วง 26-30 ปีมีการตอบมากท่ีสดุจํานวน 

68 คน คิดเป็นร้อย 43.31 รายได้ 10,001 – 15,000 บาทเลือกเหตผุลท่ีใช้สินเช่ือผ่อนชําระโดยใน

อตัราดอกเบีย้ 0.5 % - 0.7% และวงเงินเท่ากบั 30,000 - 40,000 บาท มีความเหมาะสมตอ่การใช้

จ่ายผา่นสนิเช่ือผอ่นชําระมากท่ีสดุ จํานวน 58 คน คดิเป็นร้อยละ 36.94  การศกึษาระดบัปริญญา

ตรีเลือกเหตผุลท่ีใช้สนิเช่ือผอ่นชําระโดยในอตัราดอกเบีย้ 0.5 % - 0.7% และวงเงินเท่ากบั 30,000 

- 40,000 บาท มีความเหมาะสมท่ีสดุ จํานวน 63  คน คดิเป็นร้อยละ 40.13 
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จากตาราง 4.10 อัตราดอกเบีย้ในการผ่อนชําระและระยะเวลาผ่อนชําระที่

เหมาะสม   จากกลุ่มตวัอย่างผู้ตอบแบบสอบถามท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ เม่ือจําแนกตาม

อตัราดอกเบีย้ในการผ่อนชําระและระยะเวลาผ่อนชําระท่ีเหมาะสม พบว่า กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่

คดิวา่  อตัราดอกเบีย้ 0.7% - 0.9 % และระยะเวลาผอ่น   24 – 36 เดือนเหมาะสม จํานวน 106 คน 

คดิเป็นร้อยละ 26.5  รองลงมา คือ อตัราดอกเบีย้ 0.5% - 0.7 % และระยะเวลาผ่อน 18 – 24 เดือน

เหมาะสม จํานวน 98 คน คดิเป็นร้อยละ 24.5  อตัราดอกเบีย้ 0.9% - 1.1 % และระยะเวลาผอ่น 36 

– 48 เดือนเหมาะสม จํานวน 67 คน คดิเป็นร้อยละ 16.75   ตามลําดบั 

สถานที่ ที่ ต้องการให้มีบริการสินเช่ือผ่อนชําระ  จากกลุ่มตัวอย่างผู้ ตอบ

แบบสอบถามท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ เม่ือจําแนกตามการเลือกสถานท่ีในการให้บริการท่ี

เหมาะสม พบว่า กลุม่ตวัอย่างสว่นใหญ่คิดว่า  ห้างสรรพสินค้ามีความเหมาะสมในการตัง้สถานท่ี

ให้บริการ จํานวน 116 คน คิดเป็นร้อยละ 29.0 รองลงมาคือ  ในงานแสดงสินค้ามีความเหมาะสม

ในการตัง้สถานท่ีให้บริการ จํานวน 104  คน คิดเป็นร้อยละ 26.0  ซุปเปอร์สโตร์มีความเหมาะสม

ในการตัง้สถานท่ีให้บริการ จํานวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 24.5 และแหลง่ชมุชนมีความเหมาะสม

ในการตัง้สถานท่ีให้บริการ จํานวน 82 คน คดิเป็นร้อยละ 20.5 ตามลําดบั  

 ช่องทางในการให้บริการชาํระเงินที่สะดวกและเหมาะสม  จากกลุม่ตวัอย่างผู้ตอบ

แบบสอบถามท่ีใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ เม่ือจําแนกตามการเลือกสถานท่ีในการให้บริการชําระ

เงินท่ีสะดวกและเหมาะสม  พบว่า  กลุม่ตวัอย่างสว่นใหญ่คิดว่าช่องทาง  เคาเตอร์เซอร์วิสทัว่ไป

เป็นสถานท่ีท่ีมีความสะดวกและเหมาะสม จํานวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ  28.75  รองลงมาคือ  

สาขาของบริษัท จํานวน 81 คน คดิเป็นร้อยละ 20.25  ธนาคารพาณิชย์ จํานวน 78 คน คิดเป็นร้อย

ละ  19.5   ตามลําดบั  
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ตารางที่ 4.26 

ทศันคตใินเร่ืองกลยุทธ์การตลาดสินเช่ือผ่อนชาํระโดยการจัดลาํดบั  
  

ข้อมลูทศันคติในเร่ืองการตลาดของผู้ใช้บริการเก่ียวกบั จํานวน (คน) 

สนิเช่ือผอ่นชําระ 

ร้อยละ 

(n=400) 

ความรวดเร็วในการอนมุติั (1) 

ระยะเวลาในการผอ่น (2) 

วงเงิน (3) 

อตัราดอกเบีย้ (4) 

มีสาขาให้บริการทัว่ถงึ (5) 

การให้บริการของพนกังาน (6) 

ของแถมโปรโมชัน่ (7) 

104 

84 

67 

53 

44 

32 

16 

26 

21 

16.75 

13.25 

11 

8 

4 

  เหตผุลท่ีใช้บริการ

สนิเช่ือผอ่นชําระ 

รวม 400 100 

การทวงถามหนี ้ (1) 

ข้อมลูทางโทรศพัท์ (2) 

หลงัการขาย (3) 

งานให้บริการสาขาบริษัท (4) 

ตรวจสอบข้อมลู (5) 

113 

98 

82 

71 

36 

28.25 

24.5 

20.5 

17.75 

9 

การให้บริการของ

พนกังานข้อใดสําคญั

ท่ีสดุ 

รวม 400 100 

ข้อมลูทศันคติในเร่ืองการตลาดของผู้ใช้บริการ จํานวน (คน) 

  เก่ียวกบัสนิเช่ือผอ่นชําระ 

ร้อยละ 

(n=400) 

0 % (1) 

ลดอตัราดอกเบีย้(2) 

ให้ของกํานลั(3) 

สว่นลด(4) 

157 

112 

74 

57 

39.25 

28 

18.5 

14.25 

โปรโมชัน่พิเศษข้อใด

ท่ีต้องการมากท่ีสดุ 

รวม 400 100 

ลดและเลิกคา่เบีย้ปรับ(1) 

ลดดอกเบีย้ในการผิดนดัชําระ(2) 

ยืดระยะเวลาในการผอ่น(3) 

ตัง้ศนูย์ร้องทกุข์(4) 

174 

103 

76 

47 

43.5 

25.75 

19 

11.75 

นโยบายท่ีต้องการให้

ช่วยเหลือในสภาพ

เศรษฐกิจปัจจบุนั 

รวม 400 100 

ท่ีมา : จากการตอบแบบสอบถาม 
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 จากตารางท่ี 4.26 ทศันคตใินเร่ืองกลยทุธ์การตลาดสนิเช่ิอผอ่นชําระ 
 ปัจจัยทางการตลาดและเหตุผลที่ผ้บริโภคใช้บริการ ู  จากกลุ่มตัวอย่างที่ทาํ
การสอบถามให้ความสาํคัญเรียงลาํดบัดงันี ้
อนัดบัท่ี 1 คือ  ความรวดเร็วในการอนมุตั ิ จํานวน 104 คน คดิเป็นร้อยละ 26.0  

อนัดบัท่ี 2 คือ  ระยะเวลาในการผอ่นชําระ(งวด)  จํานวน 84 คน คดิเป็นร้อยละ 21.0 

อนัดบัท่ี 3 คือ วงเงินในการอนมุตัสินิเช่ือ  จํานวน 67  คน คดิเป็นร้อยละ 16.75 

อนัดบัท่ี 4 คือ  อตัราดอกเบีย้  จํานวน  53  คน คดิเป็นร้อยละ 13.25 

อนัดบัท่ี 5 คือ  มีสาขาให้บริการทัว่ถึง  จํานวน 44 คน คดิเป็นร้อยละ 11.0 

อนัดบัท่ี 6 คือ   การให้บริการท่ีดีของพนกังาน  จํานวน 32 คน คดิเป็นร้อยละ 8.0 

อนัดบัท่ี 7 คือ   ของแถมโปรโมชัน่ จํานวน 16 คน คดิเป็นร้อยละ 4.0 

เน่ืองจากข้อมลูพบว่ามีการตดัสินใจ เลือกใช้ ความรวดเร็วในการอนมุตัิ จํานวน 104 

คน คิดเป็นร้อยละ 26.0 จากข้อมลูดงักลา่วทําให้สามารถแสดงความสมัพนัธ์กบัข้อมลูสว่นบคุคล

ได้ดงันี ้
4.3.4 การแสดงความสัมพันธ์ข้อมลส่วนบุคคลทั่วไปกับผ้ที่เลือกความู ู

รวดเร็วในการอนุมัต ิ
 

 
ตารางที่ 4.27 

ความสัมพันธ์ของเพศกับกลยุทธ์ทางการตลาดต่อการใช้จ่ายผ่าน 
สินเช่ือผ่อนชาํระ 

 

เพศ  กลยทุธ์การตลาด 

ชาย หญิง 

จํานวน(คน) N = 104 จํานวน(คน) N = 104 ความรวดเร็วในการอนมุตั ิ

50 48.08 54 51.92 

รวมทัง้หมด(คน) 104 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 4.28 
ความสัมพันธ์ของอาชีพกับกลยุทธ์ทางการตลาดต่อการใช้จ่ายผ่าน 

สินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

กลยทุธ์การตลาด อาชีพ 

อาชีพ จํานวน(คน) N = 104 ความรวดเร็วในการอนมุตั ิ

รับราชการ/พนกังานราชการ 33 

49 

16 

4 

2 

31.73 

47.12 

15.38 

3.85 

1.92 

พนกังานบริษัทเอกชน 

พนกังานรัฐวิสาหกิจ 

ประกอบธุรกิจสว่นตวั 

อ่ืนๆ เชน่รับจ้าง 

รวม 104 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 4.29 
ความสัมพันธ์ของอายุกับกลยุทธ์ทางการตลาดต่อการใช้จ่ายผ่าน 

สินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

กลยทุธ์การตลาด อาย ุ

ช่วงอาย(ุปี) จํานวน(คน) N = 104 ความรวดเร็วในการอนมุตั ิ

20 - 25 ปี 22 

44 

16 

10 

7 

5 

0 

0 

21.15 

42.31 

15.38 

9.62 

6.73 

4.81 

1.92 

0.96 

26 – 30 ปี 

31 - 35 ปี 

36 – 40 ปี 

41 – 45 ปี 

46 - 50 ปี  

51 - 55 ปี  

56 – 60 ปี 

รวม 104 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 4.30 
ความสัมพันธ์ของรายได้กับกลยุทธ์ทางการตลาดต่อการใช้จ่ายผ่าน 

สินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

กลยทุธ์การตลาด รายได้ 

รายได้(บาท) จํานวน(คน) N = 104 ความรวดเร็วในการอนมุตั ิ

3,000 – 5,000 บาท 5 

14 

38 

10 

11 

9 

6 

4 

2 

3 

2 

4.81 

13.46 

36.54 

9.62 

10.58 

8.65 

5.77 

3.85 

1.92 

2.88 

1.92 

5,001 - 10,000 บาท 

10,001 - 15,000 บาท 

15,001 - 20,000 บาท 

20,001 – 25,000 บาท 

25,001 – 30,000 บาท 

30,001 – 35,000 บาท 

35,001 – 40,000 บาท 

40,001 – 45,000 บาท 

45,001 – 50,000 บาท 

50,000 บาทขึน้ไป 

รวม 104 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 4.31 
ความสัมพันธ์ของการศึกษากับกลยุทธ์ทางการตลาดต่อการใช้จ่ายผ่าน 

สินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

กลยทุธ์การตลาด การศกึษา 

ระดบัการศกึษา จํานวน(คน) N = 104 ความรวดเร็วในการอนมุตั ิ

ประถมศกึษา 4 

3 

12 

25 

42 

18 

12 

2.88 

11.54 

24.04 

40.38 

17.31 

มธัยมศกึษาตอนต้น 

มธัยมศกึษาตอนปลาย / ปวช. 

อนปุริญญา / ปวส. 

ปริญญาตรี 

สงูกวา่ปริญญาตรี 

รวม 104 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 

 
สรุปความสัมพันธ์ของข้อมลบุคคลทั่วไปกับผ้ที่เลือกหวัข้อความรวดเร็วในู ู

การอนุมัตเิป็นดงันี ้ 
สดัสว่นของเพศท่ีเลือกเหตผุลความรวดเร็วในการอนมุตัสํิาคญัท่ีสดุ เพศชายร้อยละ 48 

เพศหญิงร้อยละ 52 อาชีพพนกังานบริษัทมากท่ีสดุจํานวน 49 คน คดิเป็นร้อยละ 47.12  อายชุว่ง 

26-30 ปีมีการตอบมากท่ีสดุจํานวน 41 คน คดิเป็นร้อยละ 39.2 รายได้ 10,001 – 15,000 บาท 

มากท่ีสดุ จํานวน 38 คน คดิเป็นร้อยละ 36.54  การศกึษาระดบัปริญญาตรี จํานวน 42  คน คดิ

เป็นร้อยละ 40.38 

 

 จากตาราง 4.26 การให้บริการของพนักงานที่ผ้บริโภคให้ความสําคัญ  ู พบว่า  

ผู้ตอบแบบสอบถาม ให้ความสําคญัเรียงลําดบัจากมากไปน้อยดงันี ้

อนัดบัท่ี 1 คือ การตดิตามทวงถามหนีส้นิของพนกังาน  จํานวน 113 คน คดิเป็นร้อยละ 28.25  

อนัดบัท่ี 2 คือ การให้บริการของเจ้าหน้าให้ข้อมลูทางโทรศพัท์  จํานวน 98 คน คดิเป็นร้อยละ 24.5 

อนัดบัท่ี 3 คือ การให้บริการหลงัการขาย   จํานวน  82 คน คดิเป็นร้อยละ  20.5  

อนัดบัท่ี 4 คือ การให้บริการของพนกังาน ณ ช่องทางการชําระเงินและเคาเตอร์เซอร์วิสท่ีเป็นสาขา

ของบริษัท  จํานวน 71 คน คดิเป็นร้อยละ 17.75  
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อนัดบัท่ี 5 คือ การให้บริการของพนกังานในการตรวจสอบข้อมลูเพ่ืออนมุตัิสินเช่ือ จํานวน 36 คน 

คดิเป็นร้อยละ 9.0   

 ลักษณะโปรโมช่ันพิเศษที่ ผ้บริโภคให้ความสนใจและให้ความสําคัญู   กลุ่ม

ตวัอยา่งท่ีทําการสอบถาม เม่ือจําแนกกลุม่ตวัอยา่งตามลกัษณะโปรโมชัน่พิเศษท่ีผู้บริโภคให้ความ

สนใจและให้ความสําคญั  ให้ความสําคญัเรียงลําดบัจากมากไปน้อยดงันี ้

อนัดบัท่ี 1 คือ โปรโมชัน่อตัราดอกเบีย้พิเศษ 0% จํานวน 157 คน คดิเป็นร้อยละ 39.25 

อนัดบัท่ี 2 คือ โปรโมชัน่การลดอตัราดอกเบีย้ปกตใินสนิค้าแตล่ะชนิด จํานวน 112 คน คิดเป็นร้อย

ละ 28.0 

อนัดบัท่ี 3 คือโปรโมชัน่ให้ของกํานลัต่างๆ เช่น กระเป๋า ปากกา  จํานวน  74 คน คิดเป็นร้อยละ 

18.50 

อันดับท่ี 4 คือ โปรโมชั่นการให้ส่วนลดและยังสามารถผ่อนสินเช่ือได้กับทางห้างสรรพสินค้า 

จํานวน 57  คน คดิเป็นร้อยละ 14.25  

เน่ืองจากข้อมลูพบว่ามีการตดัสินใจ เลือกใช้ โปรโมชัน่อตัราดอกเบีย้พิเศษ 0% จํานวน 

157 คน คดิเป็นร้อยละ 39.25    จากข้อมลูดงักลา่วทําให้สามารถแยกความสมัพนัธ์กบัข้อมลูสว่น

บคุคลได้ดงันี ้
 

ตารางที่ 4.32 
ความสัมพันธ์ของเพศกับโปรโมช่ันการตลาดต่อการใช้จ่ายผ่าน 

สินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

เพศ  กลยทุธ์การตลาด 

ชาย หญิง 

จํานวน(คน) N =157 จํานวน(คน) N = 157 โปรโมชั่นอัตราดอกเบี ย้

พิเศษ 0%  80 51 77 49 

รวมทัง้หมด(คน) 157 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 

 

 

 

 

 79 



ตารางที่ 4.33 
ความสัมพันธ์ของอาชีพกับโปรโมช่ันการตลาดต่อการใช้จ่ายผ่าน 

สินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

กลยทุธ์การตลาด อาชีพ 

อาชีพ จํานวน(คน) N = 157 โปรโมชั่นอัตราดอกเบี ย้

พิเศษ 0%  รับราชการ/พนกังานราชการ 50 

75 

23 

6 

3 

31.85 

47.77 

14.65 

3.82 

1.91 

พนกังานบริษัทเอกชน 

พนกังานรัฐวิสาหกิจ 

ประกอบธุรกิจสว่นตวั 

อ่ืนๆ เชน่รับจ้าง 

รวม 157 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 4.34 
ความสัมพันธ์ของอายุกับโปรโมช่ันการตลาดต่อการใช้จ่ายผ่าน 

สินเช่ือผ่อนชาํระ 
 

สนิค้า อาย ุ

ช่วงอาย(ุปี) จํานวน(คน) N = 157 โปรโมชั่นอัตราดอกเบี ย้

พิเศษ 0%  20 - 25 ปี 18 

75 

25 

25 

8 

6 

0 

0 

11.46 

47.77 

15.92 

15.92 

5.10 

2.82 

0 

0 

26 – 30 ปี 

31 - 35 ปี 

36 – 40 ปี 

41 – 45 ปี 

46 - 50 ปี  

51 - 55 ปี  

56 – 60 ปี 

รวม 157 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 4.35 

ความสัมพันธ์ของรายได้กับโปรโมช่ันการตลาดต่อการใช้จ่ายผ่าน 
สินเช่ือผ่อนชาํระ 

 

กลยทุธ์การตลาด รายได้ 

รายได้(บาท) จํานวน(คน) N = 157 โปรโมชั่นอัตราดอกเบี ย้

พิเศษ 0%  3,000 – 5,000 บาท 7 

23 

57 

16 

19 

10 

9 

5 

3 

5 

3 

4.46 

14.65 

36.31 

10.19 

12.10 

6.37 

5.73 

3.18 

1.91 

3.18 

1.91 

5,001 - 10,000 บาท 

10,001 - 15,000 บาท 

15,001 - 20,000 บาท 

20,001 – 25,000 บาท 

25,001 – 30,000 บาท 

30,001 – 35,000 บาท 

35,001 – 40,000 บาท 

40,001 – 45,000 บาท 

45,001 – 50,000 บาท 

50,000 บาทขึน้ไป 

รวม 157 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 4.36 

ความสัมพันธ์ของการศึกษากับกลยุทธ์การตลาดต่อการใช้จ่ายผ่าน 
สินเช่ือผ่อนชาํระ 

กลยทุธ์การตลาด การศกึษา 

ระดบัการศกึษา จํานวน(คน) N = 157 โปรโมชั่นอัตราดอกเบี ย้

พิเศษ 0%  ประถมศกึษา 6 

5 

19 

39 

62 

26 

3.82 

3.18 

12.1 

24.84 

39.49 

16.56 

มธัยมศกึษาตอนต้น 

มธัยมศกึษาตอนปลาย / ปวช. 

อนปุริญญา / ปวส. 

ปริญญาตรี 

สงูกวา่ปริญญาตรี 

รวม 157 100 

ท่ีมา : จากแบบสอบถาม 

 
สรุปความสัมพันธ์ของข้อมลบุคคลทั่วไปู กับโปรโมช่ันอัตราดอกเบีย้พเิศษ 0% 

เป็นดงันี ้ 
สดัสว่นของเพศท่ีให้ความสําคญัโปรโมชัน่ 0% เพศชายร้อยละ 51 เพศหญิงร้อยละ 

49  อาชีพพนกังานบริษัทมากท่ีสดุจํานวน 75 คน คดิเป็นร้อยละ 47.77  อายชุว่ง 26-30 ปีมีการ

ตอบมากท่ีสดุจํานวน 75 คน คดิเป็นร้อยละ 47.77  รายได้ 10,001 – 15,000 บาท จํานวน 57คน 

คดิเป็นร้อยละ 36.31  การศกึษาระดบัปริญญาตรี จํานวน 42  คน คดิเป็นร้อยละ 40.38 

 นโยบายในการให้ความช่วยเหลือที่ ผ้บริโภคให้ความสําคัญู  เน่ืองจากใน

ปัจจุบนัเกิดสภาวะเศรษฐกิจตกต่ํา มีผลกระทบในวงกว้างตอ่ผู้ใช้บริการสนิเชื่อผอ่นชําระสนิค้า

นโยบายท่ีทางผู้ บริโภคมีความต้องการและให้ความสําคัญท่ีจะให้บริษัทออกนโยบายในการ

ช่วยเหลือ  ให้ความสําคญัเรียงลําดบัจากมากไปน้อยดงันี ้

 

อนัดบัท่ี 1 คือ ลดหรือยกเลิกค่าเบีย้ปรับในการติดตามทวงถามหนีส้ิน เม่ือลกูค้าผิดนดัชําระเงิน 

โดยลกูค้า ต้องติดต่อประสานงานกบัทางบริษัทเพ่ือแสดงความจํานง  จํานวน 174  คน คิดเป็น

ร้อยละ 43.5 
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อนัดบัท่ี 2 คือ ลดอตัราดอกเบีย้ผิดนดัชําระ เน่ืองจากมีการผิดนดัชําระเงิน โดยลกูค้าต้องติดต่อ

ประสานงานกบัทางบริษัทเพ่ือแสดงความจํานง จํานวน 103 คน คดิเป็นร้อยละ 25.75  

อนัดบัท่ี 3 คือ ยืดระยะเวลาในการผ่อนชําระสินค้าในนานขึน้ เพ่ือให้ค่างวดท่ีลูกค้าชําระอยู่มี

จํานวนลดลง จํานวน  76   คน คดิเป็นร้อยละ  19.0  

อนัดบัท่ี 4 คือ ตัง้ศูนย์รับเร่ืองราวร้องทุกข์ในการประนอมหนี ้เม่ือลกูค้าประสบปัญหาทางด้าน

การเงินและ ผิดนดัการชําระหนีจํ้านวน  47  คน คดิเป็นร้อยละ 11.75   
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 4.4  ปัจจัยที่มีผลต่อการกาํหนดพฤตกิรรมของผ้บริโภคในการเลือกใช้บริการู
สินเช่ือผ่อนชาํระ  
 ประเดน็การศกึษางานวิจยัในครัง้นีป้ระกอบไปด้วย  
 

ประเดน็ศกึษาที่ 1 : ลกัษณะข้อมลูสว่นบคุคลของผู้ใช้สนิเช่ือบตัรผอ่นชําระเป็น

อยา่งไร 

ประเดน็ศกึษาที่ 2 : สนิค้าประเภทใดท่ีผู้บริโภคนิยมใช้จ่ายผา่นสนิเช่ือผอ่นชําระ 

ประเดน็ศกึษาที่ 3 : ปัจจยัท่ีมีความสําคญัตอ่การตดัสนิใจใช้บริการสนิเช่ือผอ่น

ชําระของผู้บริโภค 

ประเด็นศึกษาที่ 4  : ความสมัพนัธ์ระหว่างระยะเวลาในการผ่อนชําระกับการให้

วงเงินสนิเช่ือเป็นอยา่งไร 

ประเด็นศึกษาที่ 5 : เปรียบเทียบระหว่างอัตราดอกเบีย้กับการให้วงเงินสินเช่ือ

ผู้บริโภคให้ความสําคญัอยา่งไร 

ประเด็นศึกษาที่ 6 : เปรียบเทียบระหว่างอตัราดอกเบีย้กับระยะเวลาในการผ่อน

สนิค้าผู้บริโภคให้ความสําคญัอยา่งไร 

ประเดน็ศึกษาที่ 7 : กลยทุธ์ทางการตลาดท่ีผู้ ดําเนินธุรกิจสนิเช่ือผอ่นชําระใช้อยู ่

ในปัจจบุนักลยทุธ์ใดท่ีผู้บริโภคให้ความสําคญัและเป็นเหตผุลสําคญัท่ีเลือกใช้บริการสินเช่ือผ่อน

ชําระ  

ประเดน็ศึกษาที่ 8 : โปรโมชัน่พิเศษประเภทใดท่ีผู้บริโภคให้ความสนใจมากท่ีสดุ   

  

จากการทําการวิจยัโดยการใช้การแจกแบบสอบถามแก่ผู้ ใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระ

กบัสถาบนัการเงินท่ีไมใ่ช่ธนาคารพาณิชย์ทัง้หมด 400 ราย สามารถอธิบายถึงประเด็นศกึษาทัง้ 8 

ข้อได้ดงันี ้ 

ประเดน็ศกึษาที่ 1 : สรุปลกัษณะข้อมลูสว่นบคุคลของผู้ใช้สนิเช่ือผอ่นชําระเป็น

อยา่งไร จากผลการตอบแบบสอบถาม 400 ราย พบวา่ คณุสมบตัโิดยรวมของลกูค้าท่ีใช้บริการ

สนิเช่ือผอ่นชําระ มีดงันี ้

สดัส่วนการใช้บริการสินเช่ือผ่อนชําระระหว่างเพศหญิงกบัเพศชายใกล้เคียงกนั คือ

เพศหญิงร้อยละ 51 และเพศชายร้อยละ 49 โดยสว่นใหญ่จะเป็นผู้ ท่ีอยู่ในวยัทํางาน คือ ช่วงอายุ

ระหว่าง 30-35 ปี มีสถานภาพโสด จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี ทํางานมาแล้ว 6-10ปี อาชีพ

เป็นพนกังานบริษัทเอกชน มีรายได้ตอ่เดือนประมาณ 10,000-15,000 บาทตอ่เดือน เป็นสว่นใหญ่ 
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ซึง่จากการวิเคราะห์ข้อมลูสว่นบคุคลของผู้บริโภคท่ีใช้บริการสนิเช่ือผอ่นชําระของคน

กลุม่นี ้พบวา่จะเป็นผู้ ท่ีอยูใ่นวยัทํางานท่ีทํางานมาแล้ว 6-10ปี  ซึง่มีรายได้ในช่วง 10,000-15,000 

บาทตอ่เดือน ซึง่เป็นกลุม่ท่ีมีกําลงัซือ้มากกวา่ผู้ ท่ีเพิ่งเร่ิมทํางานหรือผู้ ท่ีใกล้วยัเกษียณ โดยจะเห็น

ได้วา่การตดัสนิใจใช้สนิเช่ือผอ่นชําระจะถกูกําหนดโดยผู้บริโภคคาดการณ์วา่ในอนาคตยงัสามารถ

ทํางานและมีรายได้อยา่งตอ่เน่ือง ซึง่สอดคล้องกบัทฤษฎีของการบริโภควา่จะขึน้อยูก่บัรายได้

ตลอดชัว่วงจรชีวิตของผู้บริโภค คนกลุม่นีจ้งึชอบนํารายได้ท่ีคาดวา่จะมีในอนาคตมาบริโภคก่อน 

ซึง่ก็จะตรงกบัคณุสมบตัท่ีิผู้ให้บริการสนิเช่ือกําหนด คือให้บริการแก่ผู้ ท่ีมีรายได้แนน่อน อยา่งเช่น

กลุม่อาชีพพนกังานบริษัท มีประสบการณ์ทํางานและอยูใ่นชว่งวยัทํางานทําให้มีความมัน่คงและ

สามารถลดความเส่ียงของสถาบนัการเงินลงได้ จงึทําให้กลุม่ตวัอยา่งของผู้ใช้บริการสนิเช่ือสว่น

ใหญ่เป็นผู้ ท่ีทํางานมาแล้วในระยะเวลาหนึง่มีกําลงัซือ้เน่ืองจากมีรายได้ท่ีแน่นอนซึง่ตรงกบัความ

ต้องการของผู้ให้บริการ  

ประเดน็ศกึษาที่ 2 : สนิค้าประเภทใดท่ีผู้บริโภคนิยมใช้จ่ายผา่นสนิเช่ือผอ่นชําระ 

จากการตอบแบบสอบถามพบวา่เป็นสนิค้าประเภทโทรศพัท์มือถือ ซึง่มีการใช้จ่ายผา่นสนิเช่ือผอ่น

ชําระเป็นจํานวนมาก โดยมีผู้ เลือกผอ่นโทรศพัท์มือถือมีจํานวน 148 คน คดิเป็นร้อยละ 37.0 จาก

ผู้ตอบแบบสอบถาม 400 ราย รองลงมาเป็นสนิค้าคอมพิวเตอร์และคอมพิวเตอร์โน้ตบุ๊กจํานวน

114 คน คดิเป็นร้อยละ 28.5 เม่ือเปรียบเทียบกบัสนิค้าประเภทอ่ืนๆ โดยผู้ใช้บริการท่ีได้เลือก

สนิค้าประเภทโทรศพัท์มือถือมีรายละเอียดดงันี ้ จํานวนเพศท่ีเลือกผอ่นสนิค้าโทรศพัท์มือถือ เป็น

เพศชายร้อยละ 52 เพศหญิงร้อยละ 48 อาชีพพนกังานบริษัทมากท่ีสดุจํานวน 56 คน คดิเป็นร้อย

ละ 38.83  อายชุ่วง 31-35 ปี มากท่ีสดุจํานวน 45 คน คดิเป็นร้อยละ 30.41  รายได้ 10,001 – 

15,000 เลือกโทรศพัท์มือถือมากท่ีสดุ จํานวน 41 คน คดิเป็นร้อยละ 27.70 การศกึษาระดบั

ปริญญาตรีเลือกโทรศพัท์มือถือมากท่ีสดุ จํานวน 64 คน คดิเป็นร้อยละ 22.97  เน่ืองจาก

โทรศพัท์มือถือและสนิค้าไอทีจะแตกตา่งจากสนิค้าทัว่ไปเน่ืองจากเป็นสนิค้าท่ีใช้เทคโนโลยี 

โดยเฉพาะโทรศพัท์มือถือท่ีปัจจบุนัอายกุารใช้งานจะเหลือเฉล่ีย 6 เดือนก็ตกรุ่นแล้ว ระบบเงินผอ่น
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ปัจจยักําหนดอปุสงค์ ท่ีเก่ียวข้อง คือ รสนิยม และราคาของสนิค้านัน้ๆ สนิค้า 

ประเภทเทคโนโลยีเป็นสินค้าท่ีเก่ียวข้องกบัรสนิยมโดยตรง ผู้ ท่ีมีรสนิยมหรือตามกระแสจะบริโภค

สินค้ามือถือตามรสนิยมของตน และสินค้าประเภทนีใ้นปัจจุบันไม่ได้มีราคาสูงมากนักเม่ือ

เปรียบเทียบกับในอดีต ทําให้สามารถซือ้ขายแลกเปล่ียนได้บ่อยครัง้  ซึ่งสินเช่ือผ่อนชําระจึง

สามารถตอบสนองความต้องการได้ จากทฤษฎีการวิเคราะห์พฤตกิรรมของผู้บริโภค ทําให้ทราบถึง

ปัจจยัท่ีเก่ียวข้องนอกจากท่ีได้กลา่วมาแล้ว  คือ สิ่งกระตุ้นอ่ืนๆ (Other Stimulus) เป็นตวักระตุ้น

ความต้องการของผู้บริโภคท่ีอยู่ภายนอก เช่นรุ่น การออกแบบ หรือเทคโนโลยีใหม่ๆ ท่ีกระตุ้นให้

ผู้บริโภคมีความต้องการซือ้ซํา้ โดยกลอ่งดําหรือความรู้สกึนกึคดิของผู้ซือ้ ( Buyer’s Black Box) 

จะเห็นว่าผู้ ท่ีช่ืนชอบสินค้าชิน้นีจ้ะมีอายุอยู่ระหว่าง วัยทํางาน และมีรายได้ปานกลาง  ทําให้

สนิเช่ือผอ่นชําระสามารถตอบสนองตอ่ความต้องการบริโภคได้ 

 

ประเด็นศึกษาที่ 3 : ปัจจัยท่ีมีความสําคญัต่อการตดัสินใจใช้บริการสินเช่ือผ่อน

ชําระของผู้บริโภค จากการวิจยัการตดัสินใจเลือกใช้สินเช่ือผ่อนชําระเพราะความสะดวก ในหวัข้อ

กู้ ง่ายจ่ายสะดวก จํานวน 187 คน คิดเป็นร้อยละ 46.75 จากข้อมลูพบว่าผู้บริโภคอยู่ในช่วงวยั

ทํางานอาย ุ31-35 ปี  มีรายได้ 10,000 – 15,000 บาท จากทฤษฎีการวิเคราะห์พฤติกรรมของ

ผู้บริโภค มีปัจจยัท่ีเก่ียวข้อง ดงันี ้ 

กระบวนการตดัสินใจของผู้ซือ้ (Buyer’s Decision Process) นัน่คือ เม่ือมีสิ่งเร้าและ

ผู้บริโภคมีความต้องการสนิค้า ความสะดวกและรวดเร็วจะเป็นปัจจยัสําคญัท่ีผู้บริโภคต้องการเพ่ือ

ตอบสนองความต้องการและอารมณ์ในการจับจ่ายในขณะนัน้มากท่ีสุด เพราะหากต้องใช้

ระยะเวลาในการอนมุตัิทียาวนาน หรือไม่สะดวกในการใช้บริการ อาจทําให้อารมณ์ความต้องการ

สินค้าในขณะนัน้เปลี่ยนแปลงไปได้ ส่วนอัตราดอกเบีย้และโปรโมชั่นต่างๆ จะเป็นปัจจัยท่ี

รองลงมาในการตดัสนิใจเลือกใช้สนิเช่ือผอ่นชําระ  

 

ประเด็นศึกษาที่ 4  : ความสมัพนัธ์ระหว่างระยะเวลาในการผ่อนชําระกับการให้

วงเงินสินเช่ือ จากการศึกษาพบว่ามีผู้ ตอบว่าวงเงินสินเช่ือจํานวน 10,001 - 30,000 บาท 

ระยะเวลาในการผอ่นชําระ 12 เดือน จํานวน 113 คน คดิเป็นร้อยละ 28.25 มีความเหมาะสม จาก

ข้อมูลนีร้ะหว่างวงเงินสินเช่ือและระยะเวลาในการผ่อนชําระมีความสําคญัใกล้เคียงกันและมี
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ประเด็นศึกษาที่ 5 : เปรียบเทียบระหว่างอัตราดอกเบีย้กับการให้วงเงินสินเช่ือ

ผู้บริโภคให้ความสําคญัอย่างไร จากผลการวิจยัพบว่าผู้บริโภคมิได้เลือกอตัราดอกเบีย้ท่ีต่ําที่สดุ

หากมีปัจจยัอ่ืนๆ เข้ามาเก่ียวข้องด้วย โดยในกรณีนี ้เลือกอตัราดอกเบีย้ 0.5 % - 0.7% และวงเงิน

เท่ากบั 30,000 - 40,000 บาท ว่ามีความเหมาะสม จํานวน 157 คน คิดเป็นร้อยละ 39.25 ซึง่แม้

จะต้องจ่ายดอกเบีย้แตผู่้บริโภคยงัเลือกการได้รับวงเงินเท่ากบั 30,000 - 40,000 บาท ซึง่เป็นเป็น

วงเงินสินเช่ือท่ีสงูและสามารถตอบสนองความต้องการในด้านราคาของสินค้าท่ีสงูกว่าท่ีเขาจะใช้

จ่ายซือ้ได้ด้วยเงินสด จากข้อมูลพบว่าผู้ บริโภคส่วนมากอยู่ในวัยทํางาน มีรายได้ปานกลาง 

การศกึษาระดบัปริญญาตรี ซึง่ยงัมีโอกาสในการทํางานอีกยาวนาน ซึง่มีคา่ใช้จ่ายในการดําเนิน

ชีวิต ทําให้การใช้สินเช่ือผ่อนชําระสินค้า ต้องพิจารณาดเูร่ืองวงเงินเข้ามาด้วยเพ่ือวางแผนการใช้

จ่าย โดยดปูริมาณเงินท่ีสามารถใช้จ่ายได้ในอนาคต 

  จากทฤษฎีการบริโภคข้ามเวลา จะเห็นได้ว่ารายได้ในปัจจุบนัของผู้บริโภคไม่

สามารถซือ้สินค้าดงักล่าวได้ แต่เน่ืองจากผู้บริโภคคาดว่าในอนาคตจะยงัมีรายได้จากการทํางาน

อยู่ จึงสามารถนําเงินในอนาคตมาบริโภคก่อนโดยผ่านการใช้สินเช่ือผ่อนชําระ ซึ่งแม้ว่าจะมี

ค่าใช้จ่ายท่ีสูงขึน้จากอัตราดอกเบีย้ แต่เม่ือคําณวนค่างวดรายเดือนกับรายได้และรายจ่ายใน

อนาคต ผู้ บริโภคยินดีจ่ายอัตราดอกเบีย้หากได้รับสินค้าเพ่ือนํามาใช้ประโยชน์และสามารถ

ตอบสนองความต้องการบริโภคสินค้าในปัจจบุนั ซึง่จดุดลุยภาพใหม่จะเกิดขึน้ท่ีความสามารถใน

การบริโภคสนิค้า ณ ปัจจบุนั และความพอใจจะเพิ่มมากขึน้ตามการบริโภคท่ีเกิดขึน้ 

  

ประเด็นศึกษาที่ 6: เปรียบเทียบระหว่างอตัราดอกเบีย้กับระยะเวลาในการผ่อน

สนิค้าผู้บริโภคให้ความสําคญัอยา่งไร  จากการศกึษาพบวา่มีผู้ตอบวา่อตัราดอกเบีย้เท่ากบั  0.7% 

- 0.9 % และระยะเวลาผ่อน 24 – 36 เดือนมีความเหมาะสม ถึงแม้จะต้องจ่ายดอกเบีย้สงูแต่

ผู้บริโภคยงัเลือกระยะเวลาผ่อน 24 – 36 เดือน ซึ่งเป็นระยะเวลาการผ่อนท่ีนาน แม้ว่าจะทําให้

ผู้บริโภคเสียดอกเบีย้เพิ่มมากขึน้ แต่ผู้ บริโภคยังเลือกท่ีจะผ่อนชําระเป็นเวลา 24 – 36 เดือน 
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  จะเห็นได้วา่ผู้บริโภคยินดีจ่ายอตัราดอกเบีย้หากมีความต้องการบริโภคสนิค้าและ

ต้องการให้คา่งวดรายเดือนซึง่รวมกบัคา่ใช้จ่ายแล้ว ไม่เกินรายได้ในอนาคตท่ีจะได้รับโดยสามารถ

เลือกระยะเวลาในการผอ่นให้เหมาะสมกบัรายได้ในอนาคต 

  

 ประเดน็ศึกษาที่ 7 : กลยทุธ์ทางการตลาดท่ีบริษัทดําเนินธุรกิจสินเช่ือผ่อนชําระใช้

อยู่ในปัจจุบนักลยุทธ์ใดท่ีผู้บริโภคให้ความสําคญัและเป็นเหตผุลสําคญัท่ีเลือกใช้บริการสินเช่ือ

ผอ่นชําระ เราสามารถเรียงลําดบัได้ดงันี ้ 

อนัดบัท่ี 1 คือ  ความรวดเร็วในการอนมุตั ิ จํานวน 104 คน คดิเป็นร้อยละ 26.0  

อนัดบัท่ี 2 คือ  ระยะเวลาในการผอ่นชําระ(งวด)  จํานวน 84 คน คดิเป็นร้อยละ 21.0 

อนัดบัท่ี 3 คือ วงเงินในการอนมุตัสินิเช่ือ  จํานวน 67  คน คดิเป็นร้อยละ 16.75 

อนัดบัท่ี 4 คือ  อตัราดอกเบีย้  จํานวน  53  คน คดิเป็นร้อยละ 13.25 

อนัดบัท่ี 5 คือ  มีสาขาให้บริการทัว่ถึง  จํานวน 44 คน คดิเป็นร้อยละ 11.0 

อนัดบัท่ี 6 คือ   การให้บริการท่ีดีของพนกังาน  จํานวน 32 คน คดิเป็นร้อยละ 8.0 

อนัดบัท่ี 7 คือ   ของแถมโปรโมชัน่ จํานวน 16 คน คดิเป็นร้อยละ 4.0 

จะเห็นว่าอันดบัท่ี 1 คือความรวดเร็วในการอนุมัติ เน่ืองจากการใช้จ่ายของผู้บริโภค ต้องการ

ตอบสนองความต้องการของตนเองเป็นหลกั โดยมีอารมณ์และความรู้สกึในการจบัจ่ายเข้ามาร่วม

ด้วย ซึ่งหากเปรียบเทียบกับปัจจยัอ่ืนๆ แล้วผู้ ท่ีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าความสะดวก

รวดเร็วในการอนมุตัิสําคญัท่ีสดุ ซึง่การตอบสนองของผู้ ใช้บริการ (Buyer’s Response) ในการ

ตดัสินใจจะขึน้อยู่กับระยะเวลาในการอนุมตัิและรับสินค้าท่ีมีความสะดวกใกล้เคียงเงินสดมาก

ท่ีสุดและสินเช่ือผ่อนชําระเป็นทางเลือกท่ีผู้ บริโภคคิดว่าตอบสนองความต้องการได้หากมี

ระยะเวลาอนมุตัิท่ีรวดเร็ว อนัดบัท่ี 2 ระยะเวลาในการผ่อนชําระสินเช่ือ ผู้บริโภคมีความต้องการท่ี

จะผ่อนสินเช่ือตามการประมาณการค่างวดท่ีเหมาะสมกบัรายจ่ายของตนในแต่ละเดือน เพ่ือท่ีจะ

สามารถวางแผนการใช้เงินของตนเองได้ ระยะเวลาในการผ่อนจึงเป็นปัจจัยท่ีสําคัญอันดับ

รองลงมา  
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 ประเด็นศึกษาที่ 8 : โปรโมชั่นพิเศษประเภทใดท่ีผู้บริโภคให้ความสนใจมาก

ท่ีสดุ อนัดบัท่ี 1 คือ โปรโมชัน่อตัราดอกเบีย้พิเศษ 0% จํานวน 157 คน คดิเป็นร้อยละ 39.25 

อนัดบัท่ี 2 คือ โปรโมชัน่การลดอตัราดอกเบีย้ปกตใินสนิค้าแตล่ะชนิด จํานวน 112 คน คิดเป็นร้อย

ละ 28.0 อนัดบัท่ี 3 คือโปรโมชัน่ให้ของกํานลัต่างๆ เช่น กระเป๋า ปากกา  จํานวน  74 คน คิดเป็น

ร้อยละ 18.50 อนัดบัท่ี 4 คือ โปรโมชัน่การผ่อนสินเช่ือพร้อมกับได้ส่วนลดค่าสินค้า จํานวน 57  

คน คดิเป็นร้อยละ 14.25  

 

จากการตอบแบบสอบถาม จะเห็นได้ว่าหากเป็นการเปรียบเทียบการทําโปรโมชัน่ท่ี

ไม่มีปัจจยัเร่ืองวงเงิน และระยะเวลาการผ่อนเข้ามาร่วมด้วยพบว่า โปรโมชัน่การผ่อนสินค้าด้วย

ดอกเบีย้ 0 % ก็ยงัเป็นสิ่งท่ีน่าสนใจในอันดบัแรกของลูกค้า ซึ่งหากเปรียบเทียบกับการให้ของ

กํานลัซึง่อาจไม่ตรงกบัความต้องการของลกูค้าและการลดดอกเบีย้ปรกติลง ซึ่งยงัคงต้องมีอตัรา

ดอกเบีย้อยู่บางสว่น ลกูค้ายงัคงไม่ต้องการเสียดอกเบีย้โดยให้ผู้ผลิตเป็นผู้ รับภาระแทน โดยอตัรา

ดอกเบีย้จะเป็นตวักําหนดอุปสงค์ หรือความต้องการสินค้านัน้เอง ซึ่งจะเห็นได้ว่าการใช้กลยุทธ์ 

0% จะช่วยให้สนิค้ามียอดขายท่ีดีขึน้อยา่งเห็นได้ชดั  
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